

जयपुर 4

### जैन काव्य में प्रशस्ति का स्वरूप

जैन काव्य एक पुनर्निर्माण :-

तोषरे अध्याय के अन्तर्गत साधनात्मक काव्य के रूप में उपलब्ध अपभ्रंश भाषा की रचनाओं के तन्त्र और तत्व के प्रति पर्याप्त प्रकाश छला जा चुका है। इसके भी पूर्व दिव्यतोय अध्याय में आदिकालीन काव्य में प्रशस्ति की आनिवार्यता और सम्भावना की दिशाओं के भी निर्देश किए जा चुके हैं। ऐसी स्थिति में इस धारा की कविता में अभिव्यक्ति प्रशस्ति की उसी अनेक स्थों में स्थापित करने के लिए पहले देवना यह है कि यह काव्य को सामग्री का मूल स्रोत और स्वरूप क्या है? अपभ्रंश काव्य का अब तक जो अध्ययन हुआ है उसी अनुसार जैन, सिद्ध और नाथ सम्प्रदायों की धार्मिक साधना की आधारभूत सामग्री के रूप में पुराण, रामायण आदि राम-कथा, धृष्ण-कथा, रहस्य-साधना आदि लोकप्रिय युक्त रचनाओं की प्रवृत्ति प्रवृत्ति और परिवेश की प्रतिष्ठा प्रधान की है, तो अन्य जैन कवियों ने पौराणिक पुरुषों के चरित्रों को लेकर नागकुमार चरित्र, जलचर चरित्र, कादंबल चरित्र जैसे चरित्र प्रधान काव्यों का प्रणयन किया है। इसके साथ ही वे बन्दु, रामसिंह आदि जैना राजा सम्पूर्ण सिद्ध कवियों ने रहस्य साधना की निरूपित किया है। इसमें शृंगार और शौर्य के लोक सामान्य विषय को सामग्री के रूप में प्रवृत्ति दिया गया है तो हेमचन्द्र के व्याकरण नियम भी निरूपित हुए हैं। नोते और कुक्के काव्य के साथ जीवन की व्यवहार नोते की निरूपित करते हुए तत्कालीन जीवन के समूचे अत्याम की उजागर कर दिया गया है।

यह भी विचारणीय है कि जैन साहित्य की रचना लोक-यथ सर्व लोक सम्बन्ध के लिए न होकर आत्म-शुद्धि, सामाजिक जागरण लोक मंगल की भावना से प्रेरित है। इस साहित्य के निर्धारण में यद्यपि समकालीन राजाओं का योगदान रहा फिर भी इसकी रचना सन्तों द्वारा हुई और इसकी प्रवृत्ति सन्तमत सम्मत है। इस

साहित्य में मात्र अभिजात्य जीवन ही व्यक्त नहीं हुआ है लोक जीवन की भी समुचित सम्मान दिया गया है। इसमें प्राचिन गौरव है, आराध्य के प्रति भक्ति-भाव है, सिद्धान्तों का निरूपण है, व्यवहार ज्ञान है, चरित्र गान है, समाज सुधार है, राष्ट्रीय जागरण है, लोक मंगल है और हैं विश्वजनोप भावों का अनवरत औदात्य।<sup>1</sup>

शैली की दृष्टि से प्रबन्ध, मुक्तक - छण्ड काव्य, महाकाव्य, चरित, रास, दोहा, चर्यागीत, छपवाई, फागु आदि का विनियोग किया गया है। अग्रंश में व्यक्त इस सामग्रो और शैली स्थाप में जो विविधता पाई जाती है वह वैचारिक दृष्टि से विषय, रस, संस्कृति, परम्परा में अपना एक विशिष्ट दर्शन रखती है। जैन काव्य में जैन तत्त्व और मत निरूपित है। जैन जिनके अनुयायियों को कहते हैं। यह वह महापुरुष है जो नर ही नापादन हुआ है, उसने अपने राज्य अद्यवसाय से राग-द्वेष को जोत लिया है। वह आत्म विजयी वीर है, सर्वज्ञ ह, सर्वदर्शी है। जैन तीर्थंकरों में सबसे अन्तिम महात्मान महावीर (दर्शमान) एक सर्दक, सर्वदर्शी, महापुरुष थे।<sup>2</sup> ऐसी स्थिति में जैन अग्रंश काव्य में जैन परम्पराओं का विकास हुआ, उनमें इस मत को समा मान्यताएँ महात्मान जिन और जनको शिक्षाओं से सुरभित उदभूत है। इस काव्य में जैन साधुओं को शान्तिपूर्ण प्रवृत्ति पाई जाती है। लोकाभ्य के अभाव में उरुका प्रणयः उरुभय था इसलिये यह शान्तिपूर्ण पीठिका पर प्रतिष्ठित है। यही कारण है कि इसमें रास, रहस्य तथा चर्यागीत चरित काव्य भी है, फागु भी है तथा शान्त का स्वर वीर और शृंगार में भी है।<sup>3</sup> जैन हिन्दो कवियों ने आद्याद दर्शन की अनुभूति से अन्तर्गत को भाति और परोक्षीति का अनुभव कर छण्ड काव्यों में यत्नाभेधान इतने सुन्दर ढंग से कटित किए हैं कि मानव जीवन के राग-विराग रहस्य को में प्रकट हो जाते हैं। पन्द्रसो चरित, नागधुमार चरित, यशोधर चरित, नैमिन्दाव छपवाई, बाहुजि रास, गौतम रास, धुमारपाल प्रतिबोध, जम्बू स्वामी रासा, रत्नगिरि रासा, संवत्ति समरा रास, अजना सुन्दरी रास, धर्मदत्त चरित, ललितांग चरित, रूपण चरित, धन्य धुमार चरित, जम्बू चरित अर्थात् अनेक जन छण्ड काव्य देशी-भाषा, पुराना हिन्दो और परवर्ती हिन्दो में विद्यमान है।<sup>4</sup>

1- राजस्थान का जैन साहित्य : समादक अग्रचन्द्र नारदा एवं डॉ० कस्तूरचन्द्र काहलोवाल : पृष्ठ - 14

2- श्री कामताप्रसाद जैन : हिन्दो साहित्य का संक्षिप्त इतिहास : संस्करण-1: पृ०-1

3- हिन्दो साहित्य का संक्षिप्त इतिहास : संस्करण - 1 : पृष्ठ - 32

4- श्री नैमिचन्द्र शास्त्री : हिन्दो जैन साहित्य परिशीलन (भाग-1) : संस्करण-1 : पृष्ठ-53

साधनात्मक साहित्य में जैन काव्य का योगदान सबसे अधिक और प्रभावशाली है। जैन साहित्य सामाजिक घटनाओं, धारणाओं, विचारणाओं की यथार्थ अभिव्यक्ति देता रहा है। इसका महत्व दैयक्षिक सम्बन्धों के साथ सामाजिक संस्कृति को दृष्टि से भी है। इतिहास लेखन को तटस्थता जैन साहित्य में सहज दुर्लभ है। जैनों का साहित्य एक ऐसा दर्पण है जिसमें विविध आचार-व्यवहार, सिद्धान्त-स्वीकार, रीति-नाति, वाणिज्य-व्यवसाय, धर्म-कर्म, शिक्षा-कला, पर्व-उत्सव, तोर-तरोटे, नियम-दानून की पवित्रता, नैतिक मर्यादा और उदार जीवन आदर्शों का पद-दर्शन हुआ है। जैन साहित्य आत्म धर्मिता का उद्गाता होकर भी प्रयोगधर्मी रहा। ये साहित्यकार अपनी मिट्टी और स्वभाव से जुड़े हुए हैं।<sup>1</sup> आदिकाल पर प्रकाश डालते हुए यह माना गया है कि आदिकाल की सर्वाधिक भांग्री जैनों द्वारा मिली है। इनके द्वारा प्रस्तुत ग्रंथों की संख्या 500 के लगभग है। मुख्यतः यह साहित्य दिगम्बरी द्वारा प्रस्तुत किया गया है। ऐतरेय धार्मिक कृतय इनको उपेक्षा नहीं की जा सकती। जैनों का सामाजिक और लोकप्रकारण साहित्य भी उपलब्ध होता है। शृंगार, वीर, शान्त, ऋतुपरक, रहस्यात्मक, योगपरक, ध्यानपरक, वैश्वयुक्त, इतिहास, मनोविनोद, दोषा आदि अनेक साहित्य और साहित्यीय विषयों के सम्बन्धित ग्रंथ उपलब्ध होते हैं। रचनाएँ 11वीं से 15वीं शती के प्रत्येक क्षण का प्रतिनिधित्व करती हैं।<sup>2</sup> सामाजिक और लोकपरक, रहस्यात्मक और योगपरक इस जैन काव्य में तोर्यकरी प्रवृत्तियों का हो प्राधान्य है। जैन धर्म के सर्वाधिक प्रचारक भगवान महावीर के अतिरिक्त और 23 तोर्यकर हो चुके हैं। समस्त जैन साहित्य इन्हीं के चरों और चक्र काटता है।<sup>3</sup> इस दिशाल जैन साहित्य में तत्त्वचिन्तन और जीवन-शोधन पर विशेष बल दिया गया है। 'जगत, जीव और ईश्वर के स्वल्प चिन्तन से ही तत्त्वज्ञान की पूर्णता नहीं होती है, किन्तु इसमें जीवन शोधन की सीमासा का अन्तर्भाव करना पड़ता है। जैन मान्यता में जीव, अजीव, आश्रय, जन्तु, संचर, निर्जरा और मोक्ष ये सात तत्व माने गए हैं। इन्हे स्वल्प का मनन चिन्तन पर शक्यकल्याणकारी तत्वों में प्रवृत्ति करना जैन-तत्त्वज्ञान

1- राजस्थान का जैन साहित्य : अजरचन्द्र नाहटा : पृष्ठ - 15.

2- पुस्तोत्तम प्रसाद आसीमा : आदिकाल की भूमिका : संस्करण - 1973 : पृष्ठ - 95

3- वही, पृष्ठ - 85

का एक पहलु है। इनमें जोव, अजोव ये दो ही मुख्य तत्व हैं। सच्चिदानन्दमय आत्मा या जोव ज्ञान, दर्शन, बुद्धि, बोध आदि गुणों का अक्षय भाण्डार है। यह अक्षण्ड अमूर्ति के पदार्थ है, जो न शरीर से बाहर व्याप्त है और न शरीर के किसी भाग में केन्द्रित है, किन्तु मनुष्य के समग्र शरीर में व्याप्त है।<sup>1</sup>

डा० रामसिंह तोमर ने जैन प्रबन्ध रचनाओं पर प्रकाश डालते हुए इस बात की मुक्त त्प से स्वीकार किया है कि इन धृतियों का प्रधान स्वर धार्मिक है। स्वयम्भू, पुष्पदन्त, शरिण, वाहिल, हरिभद्र, लाबू, सखण, यशदीर्ति रश्धु, नारसेन सर्व माणिक्यराज की रचनाओं पर टीप देते हुए उन्हें नि जो स्पष्ट सूचित किया है उसके इनकी धृतियों में प्रशस्ति के धार्मिक अथवा अलौकिक (देवों) स्वत्व को संभावना के द्वार खुलते हैं।<sup>2</sup>

### जैन काव्य में प्रशस्ति

इस चौधम अध्याय के प्रथम अध्याय में जो प्रशस्ति के स्वत्व सर्व भेद की विवेचना की जा चुकी है। लौकिक और अलौकिक धृतियों के आङ्ग्लो-कालीन काव्य की वस्तु परम्परा के बीच प्रशस्ति को संभावना को साधारण होने की जो दृष्टिभूमि प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय अध्याय में रची गयी है, उसी ध्यान में रखते हुए प्रस्तुत प्रसंग में प्रशस्ति के जायेविध स्वरों का निरवयव किया जाना है। जैन काव्य की प्रवृत्ति और उसके परिवेश की उपज की जाय, संस्कृति एवं तत्कालीन दर्शन में फलित है, धर्म एवं साधना प्रधान है। 'प्रशस्ति को 'अप-रचना' और उसके स्वरों में भी यही धार्मिकता मुख्य है। इस तथ्य का ध्यान रखते हुए जैन काव्य में उपलब्ध प्रशस्ति के विभिन्न स्वरों की मोर्माँला प्रारम्भ हो जा रही है। इस धारा के काव्य का अनुशोलेन करने से प्रशस्ति के जिन स्वरों की उभारते हुए देखा गया है उनमें प्रमुख हैं - प्रणत, समाराधना एवं शरणागति भाव, स्तुति एवं वन्दना, यशगान, समया एवं वैभव - वर्णन आदि।

1- श्री नैमिषेन्द्र शास्त्री : हिन्दी जैन साहित्य परिशोलेन (भाग-1) मुद्राण-1: पृष्ठ-23

2- प्रावृत्त और अपप्रशय साहित्य : पृष्ठ 96 - 164

प्रणति एवं शरणागति भाव :-  
=====

यह स्पष्ट किया जा चुका है कि किसी लौकिक - अलौकिक व्यक्ति एवं सत्ता की महनीय मानकर उसके समक्ष अपने या लोककल्याण के लिए प्रणति एवं शरणागत भाव से समर्पित हो उठना, आलम्बन की महिमा हो मानो जायगी । इस प्रकार की महिमा की स्वीकृति प्रायः अलौकिक सत्ता के प्रति ही देखी जाती है । अतः यह स्वर अलौकिक, धार्मिक एवं दैवी शक्ति की प्रशस्ति की प्रधान एवं अत्यन्त धारा है । प्रणति, समाराधना एवं शरणागति भाव भी यद्यपि स्तुति एवं वन्दना मूलक प्रशस्ति से भिन्न नहीं फिर भी आश्रय के उद्देश्य के विचार से स्तुति एवं शरणागति की स्थिति में अन्तर है । अतः शरणागत भाव एवं स्तुति दोनों की पृथक्-पृथक् रूप में देखने का प्रयास किया जायेगा ।

कविवर राज सिंह द्वारा रचित 'जिणदत्त चरित' में जिनेश्वर की चरितावली ज्ञानन्ति हुए कवि ने स्वर्ग की अथम मान दर प्रथम चरित की व्याख्या करने के लिए शक्ति अर्पण के हेतु माँ शारदा की शरण ग्रहण करने की कीर्तना की है, उससे उसकी प्रणति भावना का ही परिचय मिलता है ।

केरि भुइ सु.ई अनावहु तुहु पाइ, परसन्नी तुहु सारद माइ ।

महु पराउ स्वांमनि करि तेम, जिणदत्त चरितु रचउ हय जेम ।<sup>1</sup>

माँ शारदा की शरण-वन्दना करते हुए कवि अपनी अस्मिता में समर्थ होकर आराध्य देवी को कृपा की याचना करते हुए उनकी शरण ग्रहण करना चाहता है ।

जैन कवियों में पुष्पदन्त एक ऐसे कवि हैं जिन्होंने 'उत्तर पुराण' में कृष्ण को भक्त-भावना बढ़ाने वाले तरह प्रतिमा जो स्वर्ग उन्हेनि महापुरुष के रूप में अपने आत्म-मन्दिर में प्रतिष्ठित की है । इसमें कृष्ण एवं गोपियों के जिस सम्बन्ध की रागात्म स्वरूप उतारा गया है वह भी एक प्रकार से शरणागति भाव के आश्रय की दृष्टा मानो जायगी जो प्रशस्ति प्रपत्ति मूलक रूप की प्रतिष्ठित करता है ।

'कृष्णेहि समानी कौर पुत्र । संजनेउ जननि विद्रविय शत्रु ।

दुर्धर - भर - रणधुर दौनु बन्धु ।

उधारेय जेहिं निमतन्त बन्धु ।

भीजिवि न्यारै गद्वर गर्हह । सम्मननोहि पद्मावलोहि

कल्पिय देवसै रति द्रोह रोहि । बोलवेउ प्रपु गोपालिन्नेहि ।<sup>1</sup>

- पुष्पदन्त : उत्तर पुराण

कृष्ण के प्रताप को चर्चा करते हुए पुष्पदन्त कहते हैं कि शत्रु का दमन करने वाला कृष्ण ऐसा पुत्र क्या अन्य किसी जननी ने जन्माया है ? रणवीर, दौनों का रक्षक कृष्ण ने अपने बन्धुओं का उद्धार किया तथा गद्वर संघर्ष में गजोद्धार किया । इस प्रकार इन शीतलों में कृष्ण की शरणगत क्षमता एवं भक्त वक्तव्यता का जो भाव व्यक्त किया गया है । राहुल जी ने अपनी काव्यधारा में विवेक काल के उन शीतलों को परभारा में 'जगत कवि या कवि वृन्द' के नाम से 'राम की स्तुति' के सम्बन्ध में कुछ शीतलों उद्धृत की हैं । इन शीतलों में राम की भक्त-वक्तव्यता एवं शरणगत भाव की अतिथय अनुश्रुतियों के माध्यम से उजागर किया गया है । राम शरण्य है, आनन्ददाता है श्रीराम स्वामी 'जगत् कवि या कवि वृन्द' श्लोक करते पला एवं भाव के साथ राजकुल बाग पर वनवास की जन्माया । भक्तों को कष्ट देने वाले, राजनी को सुताने वाले विराट्ट, कश्यप तथा जलिका विषटन कथा वरण में जाए हुए सुग्रीव की अर्द्धक राध दिया एवं हनुमान (बानर) से मैत्री की । समुद्र अर्द्धक राध को पराजित किया और जन-जाति की निर्भयदान किया । वृन्द कवि करते हैं -

'वायव उक्ति विरे जिनि लिखिउ ।

बागिय राध वनत जेहिउ ॥

सोदर, सुन्दरि संगहि लभिय ।

मार विराध, कश्यप तथा हन ॥

मातति मेखिय जति विषट्टिय ।

राज सुग्रीवहिं दिज्ज अर्द्धक ॥

अन्ध समुद्र दिनाथिय रावप ।

सो तोड़ु रावव दिज्जिव निर्भय ॥<sup>2</sup>

- जज्ञत या कवि वृन्द ।

1- काव्यधारा : पृष्ठ संख्या - 230 .

2- काव्यधारा : पृष्ठ संख्या - 459-51 .

जिनदत्त सूरि कृत 'उपदेश रसायन रस' (सं० 1171 वि०) में प्रशस्ति भाव को अनेक सुखी व्यंजनाएँ पाई जाती हैं। इस रस में श्रवकों को उपदेश दिया गया है। त्रिभुवन स्वामो जिनेश्वर और युग प्रवर अनेक शास्त्र प्रणेता निज गुरु जिन बल्लभ सूरि को वन्दना के उपरान्त आचार्य जिनदत्त सूरि भी गुरवर को, कवि माघ, कालिदास, भारवि आदि संस्कृति के महाकवियों से श्रेष्ठ कवि स्वीकारते हैं। वे गुरु महिमा वर्णन के उपरान्त पतित व्यक्तियों को दुर्दशा का वर्णन करते हैं। इस रस में गुरु की वन्दना करते हुए, गुरु के पालक सर्व रक्षक स्व का चित्रकन सर्व स्मरण किया गया है, जो प्रशस्ति परम्परा के विचार से शरणागत सर्व वत्सलता के भाव का ही प्राविधान करता है।

'सुगुरु सुबुद्ध, सच्चर भासइ,  
पर धरवापि निधर, जरु नासइ ।  
सञ्ज जोव जिव अप्पर रञ्जइ,  
सुखमग पुच्छि पउजु अञ्जइ ॥ १'

'सञ्ज जोव जिव अप्पर रञ्जइ' से समस्त प्राणियों को अनुरक्षा के भाव को व्यंजना से दो कवि को वाणो गुरु की शिष्य वत्सलता सर्व शरणदायिनी वृत्ति का अनावरण कर देता है।

आचार्य जिनदत्त सूरि ने 'चर्चरो' भी लिखा है। 'नृत्य संगीत साहित्य एक लोक नाट्य चर्चरो कहलाता है, जिसका अभिन्न्य प्रायः जुरुत्तोत्सव पर होता था। आचार्य जिनदत्त सूरि ने अपनी 'चर्चरो' के आरम्भ में 'धम्म जिन स्तुति और जिन बल्लभ की स्तुति के उपरान्त सात पदों में आचार्य प्रवर के पाण्डित्य और सर्वशरण्य भाव का निस्सर्प किया है।<sup>2</sup> कवि कहता है कि मैं त्रिभुवन स्वामो जिनेश्वर स्वामो को नमन करता हूँ, मैं उनके चन्द्रमा के समान निर्मल, कमलवत चरण को वन्दना करता हूँ। आगे कवि उनके ज्ञानदामो, गुणदायो, सद-असद विवेकी स्व को ब्रह्म-द्वया में निर्भयता की अनुभूति करते हुए लिखता है -

1- सं० दशरथ जोषा सर्व शर्मा : रस सर्व रसान्वयो काव्य : पृ०-३ से उद्धृत।

2- रस सर्व रसान्वयो काव्य : पृ० - 15



'नमिवि जिणिसर धम्मह तिहुयण साम्मियह,  
 पाय कमल ससि निम्मल्लु सिंघ गय गाम्मियह ।  
 करिमि जहदिव्य गुण धुव सिरि जिणि वल्लहह,  
 जुग परागम सुरिहि गुण गण दुल्लहह ॥  
 जो वायरप वियाणह सुलक्ख गानिकउ,  
 सद-असद विचारह सुवियक्खण तिलउ ।  
 सुच्चं दिण वखाणह धंद जु सुजरहमह,  
 गुरु लहु लहि पहठावह नरहिउ विज्जयमह ॥<sup>1</sup>

अवतारो पुत्र्यो नै समय-रम्य पर हू वरा-धाम में निवसित भक्तों  
 को रक्षा के लिए अनो लोहार को है । जैन मतावलम्बी भी इस बात को मानते हैं ।  
 कृष्ण के लीक रक्षक रूप दो सामने लते हुए 'गय सुकुमाल रास' के रचयिता श्वेताम्बर  
 श्रवक ने कृष्ण की महिमा वा जो गान किया है, उससे उनके प्रति कवि को प्रणति  
 और कृष्ण के शरण दायक स्वभाव को ही प्रतिष्ठा होती है । कृष्ण के सुकृत-समूह को  
 प्रकाशित करते हुए कवि श्वेताम्बर श्रवक लिखते हैं -

'संख चक्क गय पहर रण धारा,  
 कंस नराहिव कय संहारा ।  
 जिणि चाणउरि मल्लु विधारिउ,  
 जरा सिन्धु अलवन्त तर धारिउ ॥<sup>2</sup>

जैन काव्य को परम्परा के प्रमुख कवि थे पुष्पदन्त, रहधु तथा स्वयम्भु ।  
 'स्वयम्भु ने अनो दो वृहत्कृतियों को पुष्पिकाओं में अपने आध्यदाता के नाम भी दिए  
 हैं । परम चरित्र की रचना धर्मजय एवं हरिवंश पुराण की रचना धवल के आश्रय में  
 की थी ।<sup>3</sup> x x x x दिगम्बर जैन सम्प्रदाय में महापुराणों का स्थान बहुत उँचा है ।  
 पुष्पदन्त ने चौबीस तीर्थंकर, बारह चक्रवर्ती, नौ वासुदेव, नौ अलदेव तथा नौ प्रति

1- रास एवं रासान्वयो काव्य : पृष्ठ 17 से उद्धृत ।

2- वही : पृष्ठ - 117 से उद्धृत ।

3- डा० रामसिंह तोमर : प्राकृत और अपभ्रंश साहित्य : पृष्ठ - 103

वासुदेवी की कथा प्रस्तुत की है।<sup>1</sup> धर्मजय और धवल के आश्रय में रचित परम चरित और हरिवंश पुराणकार स्वयम्भू ने आश्रयदाताओं की चरितावली के आश्रय या शरणदायी वृत्तियों का उन्मुक्त निदर्शन किया है। पुष्पदन्त ने तीर्थकर, चक्रवर्ती, वसुदेव, प्रति वसुदेव और बलदेव को कथाओं से जिस प्रशस्ति मूलक भाव-धारा की गतिप्रदान की है उसमें उनकी शक्त-वसलता की स्वर-साधना ही प्रमुख है। कहने का तात्पर्य यह कि जैन काव्य में व्यंजित प्रणति और शरणागति की भावना के आश्रय देवीपात्रों के साथ ही साथ लौकिक पात्र भी हैं।

हरिबल्लभ चुन्नोलाल भ्याणो द्वारा सम्पादित 'परम चरित' के भाग दो में राम के यश-वर्णन का प्रसंग आया है। कहने की आवश्यकता नहीं कि इस प्रसंग की बन्द संख्या 3, 4, व 5 में राम के अक्षुर संहारक, अद्वितीय लोक रक्षक, देवी-देवताओं से श्रेष्ठ और भक्तों से आरक्षक स्वस्थ की ब्यंजना करते हुए कवि ने राम के अशरण-शरण स्थ का ही बिम्ब प्रस्तुत किया है। स्वयम्भू राम का यशगान करते हुए लिखते हैं -

'हुर समर सहस्रिर्हि दुम्म हेण, कि उठवणु जिणिन्द ही दसरहेण ।  
पट्ठकियिइ जिन्तणु धीवधारि, देधिहिं, दिक्खहि गन्धोदयाई ॥  
सुप्पह हेपथर दन्नुइण पन्नु, पडुप भणयरह सुक्खलिय गन्तु ।  
कहिं काईपियांक्खणि भणी यिसण्ण चिर चित्तिय भित्ति वारीय विवण्ण ॥  
अइहरं दे पाण अल्लसिय देव, तो गन्ध सल्लि पावइण केम ।  
ताहिं अदसरे कब्बुइ दुक्खु पासु, णण ससि वणिस्तर धवलियासु ॥'<sup>2</sup>

स्तुति स्व आराधना मूलक प्रशस्ति :-

सच ज्ञात तो यह है कि धार्मिक काव्य में आराध्य के निकट उपस्थित कवि की मानसिकता उसकी स्तुति स्व आराधना के भाव से ही बीधिल होकर सुन्न हो उठती है। वन्दना स्व आराधना की यही मूल भावना यशगान, शरणागति अथवा प्रपत्ति, समदा स्व वैभव को अनेक धाराओं में प्रस्तुतित होकर काव्य-स्तर पर साकार हुई है।

1- प्राकृत और अपभ्रंश साहित्य : पृष्ठ - 104

2- परम चरित : भाग - 2 : पृष्ठ - 8

जैन कवियों की काव्य-चेतना में, कवि होने के कारण प्रायः सरस्वती की वन्दना सामान्य रूप से पाई जाती है। जिनेश्वर (जिनेश्वर) शवकों, मुनियों की स्तुति एवं समाराधना से संपृक्त प्रशस्ति भी जैन काव्य में सहज सुलभ है। वन्दना, समाराधना अथवा स्तुति गान की यह प्रशस्ति-धारा यद्यपि प्रबन्ध काव्यों में अधिक है तो भी मुक्तकों में उसका किसी प्रकार का अभाव नहीं पाया जाता है।

जम्बूसामि चरित के प्रणेता वीर कवि ने अपने काव्य में तीन तीर्थंकरों, महावीर, पार्श्वनाथ एवं ऋषभ देव की स्तुति-वन्दना करके अपने विद्याभ्यास, माता-पिता एवं प्रेमादायकों का परिचय देकर कथा प्रारम्भ करते हैं। इस काव्य की कथा का कालेवर हो वन्दनामय है। मगधवासी श्रेणिक के घर महावीर स्वामी विपुलाचरण पर पधारे। राजा अपने रुमस्त परिवार, परिजन, पुरजन व सेना सहित भगवान का दर्शन करता है और स्तुति वन्दना करके उंचत स्थान पर बैठ जाता है। कवि महावीर जिनेन्द्र एवं पार्श्वनाथ की स्तुति में तस्तीन होता हुआ कहता है -

#### महावीर की वन्दना -

दिज्जन्तु वीर चरणगे चंपिण मंदरम्मि नर हरिण ।  
 कल्लुच्चसंततीण पुत्तण्णिण्णत्तंदिण्णु पंकारा ॥ 1 ॥  
 सी जयउ जस्स अम्भादिक्कियपय - पूरपंहुण्णित्ती ।  
 जणियहिमदि धरिसंकी कण्णमिण्णि राइओ तइया ॥ 2 ॥  
 सी जयउ महावीरो द्दण्णणल हुण्णियरइसुहो जस्स ।  
 नाणम्मि पुत्तइ पुत्तं एक्कं नक्खत्तमिव गयणे ॥ 5 ॥<sup>2</sup>

#### जिनेन्द्र की वन्दना -

अथराजणो जस्सात्पनइ मण्णिपट्टिलग च्छु सहसक्खी ।  
 अणियाक्ख्य स-आकयव दुत्थपरि कल्लिलोपणो जाओ ॥ 3 ॥  
 जयउ जिणो पाण्णदेव्य नामादण मिदि आपपुरिय पट्टिबिबी ।  
 अत्थियण्णात्त्वयुजलीव्व तिज्जम्मण्णुसासिउं रिसहो ॥ 6 ॥<sup>3</sup>

- 1- जम्बूसामि चरित : (सन्धि 1) : सभादक - डा० विमलकाश जैन : पृ०-२०  
 2- वही : सन्धि 1 : मंगलाचरण : श्लोक संख्या 1, 2, 5  
 3- वही : श्लोक संख्या - 3 व 6

पार्वनाथ को वन्दना -

ज्यउ सिरिपा सणाहो रैहइ जेसगनोलिमाभिन्नी ।

पणिणो तदिशद्वियनव धणीव्व मणिगठिणो पणकइप्पो ॥ 7 ॥<sup>1</sup>

वोर कवि ने न केवल महावीर जिनेन्द्र एवं पार्वनाथ को स्तुति गाई है अपितु सन्तों की परम्परानुसार गुरुवन्दना भी की है ।

पंचवि पणकोप्पिणु परम गुरु मोक्खमहागइगाभिहि ।

पारंभिय पच्छिमैवल्लिहि जिह कह जंअु सामिहि ॥

x x x x x x x x

तिर्यंकरु वैचलानाणधरु सासयपयपहु सम्मइ ।

जरमरण जम्म टिअं सयरु देउ देउ महु सम्मइ ॥ 1 ॥<sup>2</sup>

‘जम्बूसामि चरित’ की स्तुति परम्परा में संस्कृत स्तोत्र साहित्य जैसी प्रवृत्ति भी पाई जाती है । यद्यपि स्तुति एवं आराधना मूलक समस्त काव्य की स्तोत्र ही कहा जासगा फिर भी उसके रचना-तन्त्र, उसकी भाव संज्ञिति में एक विशिष्टता होती है । जम्बूसामि चरित में स्तोत्र की यह विशेषता भी पाई जाती है ।

उदाहरणार्थ -

नमसिदि वोरं महासेरु धोरं तिलोयग धक्कं ।

विलोपासुहणं जणभोरुहणं पवेहिक अक्कं ।

सहाभासिरोस विरास सिरोस समुदिदत्त देहं ।

पइदठो नरिंदो सरामंत विंदो पुरं रायगेहं ।

जिणुदिददठ धम्म सरंती सुक्कम्मं इवती ससेणो ।

मयातोय णोणं द्यणोच्चत्थणोणं मगरोइयेणो ।

इयाणेदठसंघी पराणं दुलंघो पुनंतप्पयाणो ।

पवज्जंतट्ठको भक्षामुक्क हक्को समुदठंतणो ।

रमालो ट्ठक्को निवायारदक्को पयापालणिदठो ।

सुमाणिक्कपरं महासोइदारं सगेहं पइदठो ।

समगे इइत्तो जिणं दस्स भत्तो सदाणोस भोजी ।

1- जम्बूसामि चरित : श्लोक संख्या - 7

2- सभादक डा० विमलप्रकाश जैन : जम्बूसामि चरित : सन्धि 1 : पृष्ठ 2-3

निस्सु घोसुं ठिओसुंदरेसुं पुरावासिलोओ ।  
 तओी सत्तस्ते कमेणं ःओी सुहार्पडुधामे ।  
 चउत्थम्मिजामे तमोसेररामे सिस्सम्मथकि ।  
 पहाविटवण्णे सुअधि सुवण्णे सुहे तुत्थिक्कि ।  
 सिविणउ निज्जाहउ मंगलराहउ पल्लकीवारि सुत्तियए ।  
 लायण्णुददामए जिणमइनामए आत्थयासकुलउत्तियए ॥ 5 ॥<sup>1</sup>

शारदास्तवन :<sup>2</sup>

जैन काव्य में पार्वी जाने वाली स्तुतियों में प्रथम एवं व्यापक कौटि की स्तुति दागोश्वरी सरस्वती की है । शारदा की स्तुति एवं उनकी समाराधना करना कवि के लिए तो अनिवार्य हो नहीं स्वाभाविक है क्योंकि कवि तो शारदा-पुत्र है ही । माँ की वन्दना एवं स्तुति कावे आशीष पार बिना बेटे कवि को कामना कुल से अनुदूत पलित हो कैसे हो सधती है । जैन कवियों में ग्रथारम्भ के समय सरस्वती की स्तुति करना एक सामान्य परम्परा सी दिखाई पड़ती है । यह काव्य ऋद्धि हिन्दो कविता में आज भी सम-आधिक आगे-पीछे चल रहे हैं । जैन कवियों ने इसे एक कवि धर्म माना है । कविराज राजसिंह अपने जिणदत्त चरित में माँ शारदा का स्तवन करते हुए लिखते हैं -

‘जिहँ जिणवार मुँह कमल सप्तर्भग वाणो जऊ अमलु ।

अगम हन्द तक्कवार वाणि, शारद सदइ अत्थ पय धाणि ॥’<sup>2</sup>

जो (शारदा) जिनेन्द्र भगवान के मुँह से प्रकट हुई है, जिसको सप्तर्भग मय वाणो है, जो अगम, हन्द एवं तर्द से युक्त है, सेशो वः शायदा शब्द, अर्थ एवं पद की धान है । शारदा को जो वन्दना की गयी है, उसमें उनके गुणों एवं यशस्वी कार्यों का ही उल्लेख दिया गया है किन्तु वन्दना अथवा स्तुति परक पद्धति अपनाने के कारण इन प्रसंगों की स्तुतिपरक प्रशंसा मान लेना पड़ा है । कवि कहता है -

‘गुणणिहि जइ रिज्जागम सार पुठि मारः सहइ अविचार ।

हन्द अहत्तारि कला भावती, सुकह सहइ पणवइ सरसुती ॥’<sup>3</sup>

1- जम्मूसामि चरित : सन्धि - 4 : पृष्ठ 65 - 66

2- सं० डॉ० माताप्रसाद गुप्त : कविवर राजसिंह वृत्त जिणदत्त चरित : स्तुति खण्ड : श्लोक संख्या - 14 : पृष्ठ - 6

3- वही : हन्द सं० - 15

'जो गुणों की निधि स्व विद्या तथा आगम की सार स्वस्था है, जो स्वभावतः इस की पीठ पर सुशोभित है, जिसे शब्द स्व बहत्तर कलाप्रिय है, ऐसे सरस्वती की सत्त्व कवि नमस्कार करते हैं।' जैन काव्यों में 'रास काव्य' का मुख्य स्थान है। यह साहित्य 10वीं से 15वीं शती के बीच शत-शत संख्या में लिखा गया है। देव गुप्ताचार्य ने इनके विषय को विवेचना करते हुए अपने ग्रन्थ 'भविष्य विवाण' में लिखा है कि इन ग्रन्थों में पूजा-आराधना का विधान किया गया है। स्नान करके, चन्दन चर्चित होकर, नवीन वस्त्र धारण करके सूर्योदय के समय अंजली में चावल, नारियल, कातिफल इत्यादि लेकर जिन प्रतिमा को नमस्कार किया जाता है। देव वन्दना एवं गुरु वन्दना के उपरान्त धार्मिक व्यक्तियों को भोजन कराने का विधान है। कहने का तात्पर्य यह कि 'रास' काव्यों में धर्मवृत्ति की प्रधानता है और इस धर्म वृत्ति के मध्य स्तुति एवं वन्दना की प्रधानता है।

आदिग के 'जोव दया रास' में शक धर्म का निरूपण किया गया है। आरम्भ में पुरस्क धारिणी सरस्वती की वन्दना की गयी है -

'उरि सरस्वति आदिगुभणइ, नवर राहु जोवदया सारु ।

कनुधरिवि निधुणीहुज्ज हुत्तरु जेम तरहु संसारु ॥ 1 ॥

जय जय जय पणमत सरस्वती । जय जय जय रिवावि पुत्था हत्थी ॥ 2 ॥

कसमोरएमुअ भामरणिय, तह तुणो हर रयउ कहाणउ ।

जालउरउ कवि वज्जारह देह, सारविर हंसु वभाणउ ॥ 3 ॥<sup>2</sup>

'समरा रास' का अश्वदेव सुरि ने अपनी वृत्ति में भगवान् जिनेश्वर के साथ सरस्वती की वन्दना की है। स. 1371 में रचित इस काव्य के 12 भाषाओं में विभक्त किया गया है और आरम्भ में दो नाचो पाठ के रूप में वन्दनात्मक प्रशस्ति के दर्शन होते हैं -

'परिलउ पणामेव देव आसोसरु सेन्तुजासिहरी ।

अनु आरिहन्त सपेवि आरारुउ अहुभात्ति भरी ॥ 1 ॥

-(जिन वन्दना )

1- सम्राटक हा0 शर्माद्वयः : रास, स्व रासान्वयो काव्य : पृष्ठ - 47

2- रास स्व रासान्वयो काव्य : पृष्ठ - 93

तत सरस्वती सुभिरिवि सारयसहर निम्नगीय ।

जसु पयकमल पसाय, मृत्स माणइ मन रलिय ॥ 2 ॥<sup>1</sup>

- (सरस्वती वन्दना)

शालिभद्र स्तुति की रचना 'भारतेश्वर बाहुबलि रास' 203 इन्दी में लिखी गयी है । यह 500 वर्ष पुरानी रचना है । रास का प्रारम्भ एक स्त्री बन्द से होता है जिसमें जिनेश्वर, सरस्वती तथा गुरु तीनों की वन्दना एक साथ की है -

'रिसह जिनेर पय पणमेवो, सरसति सामिनि मनि समोवो,  
नमवि निरन्तर गुरु चरणा ॥<sup>2</sup>

स्तुति मूलक प्रयत्न का विधान 'जम्बू स्वामोरास' में भी किया गया है । धर्म स्तुति श्रुति इस रचना की प्रारम्भ में 'जम्बू स्वामि चरिय' कहा गया है, पर इसकी समाप्ति 'इतिथो जम्बू स्वामि रासः' से होती है । रचनाकाल सं० 1266 दि० है । रचना धार्मिक है और जैन तीर्थंकर जम्बू स्वामो की कथा कही है । प्रारम्भ जिन वन्दना, गुरु-वन्दना तथा सरस्वती की वन्दना से हुई है -

'जिण चउथोसइ पय नमेवि गुरु चरण नमेवि ।  
जम्बू स्वामि इतिणउं चरिय भविउ निस्सुणेवो ।  
करि सामिण सररुत्ति देवि पियरय क्खणउ ।  
जम्बू स्वामिदि गुणगहण सखिदि अणणउं ॥<sup>3</sup>

कवि कहता है कि 24 तीर्थंकरों, गुरु तथा सरस्वती की वन्दना वारके में जम्बू स्वामो श्रुति कहता है चुनें ।

'राजस्थान भारत' वर्ष 3, अंक 2 में प्रकाशित 'गयसुबुमालरास', जो देवदत्त कवि की रचना है, में भी स्तुति मूलक ढंग से द्रुत देवो सरस्वती की वन्दना प्रारम्भ में की गयी है । इस रास में 'मुनि गज सुबुमाल' के चरित्र का वर्णन किया गया है, जिसका आधार प्राचीन जैनागम 'अतगहदसासूत्र' प्रतीत होता है ।

1- समग्रा रास : स्तुति : इन्द संख्या । तथा 2-

2- सा० सुमन रासि : हिन्दी रासो काव्य परधरा : पृष्ठ 135 पर उद्धृत ।

3- जम्बूस्वामो रास : (प्राचीन गुर्जर काव्य संग्रहः गायकबाहु सिरोज संख्या 13 :

1920 ई० में प्रकाशित) : इन्द संख्या - 1.

कवि रत्न विभूषित श्रुत देवो को प्रणाम कर रास प्रारम्भ करता है -

'पणमेविव सुय देवो सुयत्यण विभूसिय,।

पुत्यम कमल करोए कमलासन संठिय ॥ 1 ॥<sup>1</sup>

'पंचाह्व चरित रास' के रचयिता शालिभद्र सुरि ने अपने काव्य में गंगा और शान्दानु के विवाह को कथा का वर्णन करते हुए 15 ठ्वहियों में पाण्डव-कौरव का वृत्तान्त प्रस्तुत करते हैं। शालिभद्र सुरि ने भी वागेश्वरो सरस्वती का स्तुतिगान किया है -

'नेमि जिणोरह पयपणमेवो

सरसति सामिणि मनि समरेवो

अविक माद्ये अणुसरउ ॥ 1 ॥<sup>2</sup>

63 ठ्वहियों में शालिभद्र सुरि द्वारा रचित 'बुद्धिरास' ग्रहण करने योग्य जीव वचन का एक संग्रह मा. है। इस रास में भी एक अन्य शक्ति (अम्बा देवी) की वन्दना मुख्य प्रशक्ति का विधान किया गया है। कवि शालिभद्र सुरि अम्बा देवी की प्रशक्ति का गान करते हुए लिखते हैं -

'पपमयि देवि अंबाई, पंचाम्म गामिणी ।

समरयि देवि सोवार्इ, जिण सासणसामिणी ॥ 1 ॥

पणमित गणहरु गोयम सामि, दुरिउ पणासय जेह न सामिई ।

सुव गुरु वयणे संग्रह कोजई, भोलां लीक सोषाम्म दीजई ॥ 2 ॥<sup>3</sup>

निश्चित है कि इस पद की प्रथम पंक्ति में पंचानन गामिनी मां दुर्गा की प्रशक्ति की स्तुति के स्वर में प्रस्तुत किया गया है। किन्तु नारो शक्ति की वन्दना के विचार से ऐसे पदों की संख्या जैन काव्य में कम हो है।

आधेकशितः सरस्वती दी हो नारो शक्ति के रूप में स्तुति मूलक विस्दावली का विषय बनाया गया है। धूमिल गणि सुरि ने अपनी कृति 'नेमिनाथ रास' के आरम्भ में ही सरस्वती की वन्दना की है तदुपरान्त नेमिनाथ रास का वर्णन

1- गयधुनुमाल रास : बन्द संख्या - 1

2- रास स्वै रासान्धयो काव्य : पृष्ठ - 148 पर उद्धृत ।

3- बुद्धिरास : अम्बा देवी वन्दना : बन्द संख्या - 1, 2.



किया है । माँ वाणी का स्तवन करते हुए सुमति गीण लिखते हैं -

'पणमिव सरसह देवो सुह रयण विभुष्य ।  
पमणि सुनेमि सुरासो जण निमुणे तुसिय ॥ । ॥'<sup>1</sup>

स्पष्ट है कि कवि अननो रचना को समगल समाप्ति के विचार से सरस्वती का स्माण करता है ।

जैन काव्य में जिनेन्द्र की स्तुति एवं वन्दना प्रायः सभी ग्रन्थों में किसी न किसी स्तर पर पाई जाती है । 'परम चरित' कार ने अपनी ऐतिहासिक कृति में भगवान् जिनेन्द्र की वन्दना मूलक प्रशस्ति का काव्यात्मक स्थल प्रस्तुत किया है । वे लिखते हैं -

'किय वन्दण सुह-गई-गाभियहो, आवें चन्दप्पह सामियहो ॥  
जणतुई, गइतुई, सणतुई, मायवप्पु तुई अणु - जणु ॥  
तुई पारम्मभु, पारम्मत्ति हर, तुई र.अई, परहुं पराह्विरु ॥  
तुई दैसणे णणे चरितेथिउ तुई सयल सुरासुरेहिं णमित्त ॥  
सिद्धन्ते, मरो तुई वायरणे, सज्जहं णणे तुई तव्वरणे ॥  
x x x x x x x x  
अरहन्तु, बुद्ध तुई, हसवि, तुई अरणाम-तमो हरिव ।  
तुई धुहुम णिरज्जणु परमपउ तुई रवि वसु, सयसु, सिउ ॥'<sup>2</sup>

कविवर राज सिंह का 'जिणदत्त चरित' जिसका उल्लेख पोढ़े किया जा चुका है, एक चरित काव्य है । इस चरित काव्य के स्तुति अष्ट के अन्तर्गत कविवर राजसिंह ने जिनेन्द्र की स्तुति मूलक प्रशस्ति का गान किया है -

'णविवि जेमवर आसि दे ित्त ।  
रिरुहाई धम्मधरण, णविवि तं जि गय कालि हों सई ।  
सह द.थाहि धित्ति पुणु, ताई णविवि जं कम सोहाई ॥  
णाधिणरेरु रु पुउ रिसहु, वोर सिउ धम्म पवाहु ।  
सो जय कारणि रत्त वइ, आह-जणाहु जग्णाहु ॥'<sup>3</sup>

- 
- 1- नैमिनाथ रास : सरस्वती वन्दना : अन्द संख्या - 1 .  
2- समाधिक - डा० सुन्न लाल भयानी : परम चरित : भाग-1 : पृष्ठ -49 .  
3- डा० माताप्रसाद गुप्त द्वारा सभादित 'जिणदत्त चरित' : स्तुति अष्ट : अन्द संख्या - 1 .

अर्थात् धर्म का उद्धार करने वाले जो ऋषिभादि वर्तमान तीर्थकार हैं, उन्हें नमस्कार करके तथा जो तीर्थकार हो गए हैं और जो भविष्य में होंगे, उन्हें नमस्कार करके तथा उनके साथ (संघ) में पृथ्वीतल पर जो कर्मों का शोषण करने वाले सिद्ध हुए उन्हें नमस्कार करके नाभि नरेश के सुत जिन ऋषभ देव ने धर्म प्रवाह की वर्षों की, रश्मि कवि ऐसे जय के कारण स्वल्प जगत के नाथ आदिनाथ (की नमस्कार करता है) । इसी प्रकार वीर कवि ने जिन 'जंबूसामि चरित' में जिनेन्द्र की जो वन्दना की है वह अपनी शैली स्वं संमदा में एक उच्च कौट के स्तोत्र काव्य का उदाहरण प्रतीत होता है । जंबूसामि चरित के प्रणेता द्वारा जिनेन्द्रकी स्तुति केवल उदाहरण पोढ़े दिए जा चुके हैं फिर भी स्तुति मूलक प्रशस्ति के विचार से यह स्थल उल्लेखनीय है -

‘सुमं देव सत्पण्डु लक्ष्मणरुहो जहं क्षणिकं न सक्रमि बाली ।  
 सद्गुणोत्पत्तीर वा तेषु गी न पुञ्जिज्जस रिं पवत्तेण सुरी ।  
 न ते द्वापायस पूयास गी लो न वा संत वररु निदास रोषी ।  
 परं ते सद्गुणोत्पत्तिं देव नामं गच्छिसे उ चित्तं मरं दुष्क धामं ।  
 सुमं पुञ्जमाणसु लोपसु रतो महापुण्यपुञ्जामि सवज्जलेसी ।  
 कपो जेम ससाहरापरुद्धी दुष्सापरदुरिं नो समथी ।  
 जटिषो तसं देव सिद्धो सद्गुणो तिलोयगगामोण भव्वाण मगो ।  
 पटंती जणी मोरं दाताहिरवद्धी किं ओ देव दायाहुहास विसुद्धी ।  
 सुमं पत्त संसार क्वारतोरो सुमं सामि सपुण्णज्जसरोरी ।  
 तस नाणजोईस उदिदत्तमेधं सद्गुभासस चंद सुराण तियं ।  
 सुधाभासदं दणणे पेअमाणा सुहं देव गण्णत्तिं जाला जयापा ।  
 तहावत्तुत्वं यं जुद्धि दुष्सा सत्वं निरत्वांते ते नाह सुहदा ।  
 सुमं क्षयमाणसु नाणांमि लोणं मणं होउ मे नाह संकप्परवोणं ।  
 अतिदण्णियणपउरहुं धोत्तससईं नरेरु ।

कोट्ठस निदिट्ठ स्यारह में वंदवि वारु जिणिसरु ॥ 18 ॥<sup>1</sup>

जैन सम्रदाय से भिन्न काव्यधारा में, जिसे हम लोक-रस का काव्य कहते हैं, सन्देश रासकः नामक कृति का विशेष ध्यान है । इसके कवि अद्भुतमान

(अद्दुल रहमान) ने ईश्वर की वन्दना के रूप में उनको प्रशस्ति बखानते हुए लिखा है -

'रयणायर धर गिरि तत्त्वाई गणर्ण गर्ण विरिक्काई ।  
जेणइजसयल सिरियसी ब्रह्मणवोसिद देउ ॥ १ ॥  
माणुसुदिव्व विज्जाहरीई पाहमभि सूरससियिवि ।  
आसहिं जो णामिज्जइ तं णयो णायइ कत्तारं ॥ २ ॥'<sup>1</sup>

'भारतेश्वर बाहुबलि चौर रास' 'सन्देश रासक' के बाद सबसे पुराना रास काव्य है। इस कृति में जैन धर्म के प्रथम तीर्थंकर ऋषभ देव के दो पुत्रों भारत और बाहुबलि के मध्य युद्ध का जो वृत्त वर्णन किया गया है। स्वामिन्वय बाहुबलि ने जिन धर्म में दोषा ले ली थी। जैनेन्द्र की स्तुति करते हुए भारतेश्वर बाहुबलि चौर रास के प्रणेता ने लिखा है -

'पहिरुणं जिणन्द नम्बि भवि यहु निरुणहु सेहुषीवि ।  
बाहुधति दे रउ दिजउ ॥ १ ॥  
सयसहपु लरुणणिव ेधि भारेसु रु निरुपरिठेवि ।  
रिसहेसांरिसिजामि थियउ ॥ २ ॥'<sup>2</sup>

इस धृतान्त को लेकर लिखा गया था 'भारतेश्वर बाहुबलि रास' भी, पर उसके प्रणेता शालिभद्र सुरि थे। यह भी प्राचीनतम रास ग्रन्थ है। 'जम्बूस्वामो रास' को प्राचीनतम माना जाता रहा, इस रास के 35 वर्ष बाद लिखा गया। इसमें जैन धर्म के जादि देव ऋषभ देव के दो पुत्र भारत और बाहुबलि के राज्याधिकार के लिए किए गए संघर्ष का वर्णन है। इसमें जैनेन्द्र की वन्दना मूलक प्रशस्ति भी उल्लिखित है -

'रिसइ जिणेशर पय पणमेवो,  
हरसति हामणि भनि समरीवो,  
नम्बि निरन्तर गुरु - चरण ॥ १ ॥'<sup>3</sup>

'वैवन्तगिरि रास' में विजयसेन सुरि ने परमेश्वर तीर्थंकर तथा अम्बा देवी का स्मरण करते हुए रास की रचना की है। इसकी कथा ही प्रशस्ति वृत्ति वाली प्रतीत होती है। पश्चिम दिशा में मनोहर देव भूमि के समान सुन्दर गाँव,

- 1- रास स्वै रासाच्यो काव्य : पृष्ठ 25 पर उद्धृत ।  
2- वही : पृष्ठ 57 पर उद्धृत ।  
3- रास स्वै रासाच्यो काव्य : पृष्ठ 60-61 ।

पुर, वन, सरिता, तालाब आदि से सुशोभित सीरठ देश है । वहाँ मरकतमणि के मुकुट के समान रेवन्तगिरि (गिरीनार) शोभायमान है । जहाँ निर्मल यादव कुल के तिलक नैमिनथा का निवास स्थान है । विजय सेन सूरि की दोहा से गुर्जर धरती के दो मन्त्री - वस्तुपाल एवं तेजपाल धर्म में दोषित हो जाते हैं । तोर्यकर को वन्दना करते हुए कवि लिखता है -

परमेश्वर तिलके सरह, पय पंकज पणमणि ।  
 भणि सुभरु रेवन्त गिर, जदिव-दिवि सुमरेदि ॥ 1 ॥  
 गामागणपुरवण गहण, सर रुखारे सुप - यशु ।  
 देव भूमि दोसि पच्छिमई मणहरु सीरठ देश ॥ 2 ॥  
 जिणतारं मंदल मंदणः मरगय मरुमईतु ।  
 निम्मल सामरु रिरह भी रेहइ गेरि रेवन्त ॥ 3 ॥  
 तसु सारि सामेउ सामरुउ दोहग-सुन्दरु सारु ।  
 जाइव नैम्मल कुस तिलउ निवइइ नैम सुमारु ॥ 4 ॥<sup>1</sup>

जैन काव्यों में शीतल एवं रास के साथ ही पद्म काव्य का भी प्रमुख स्थान है । इन पद्म काव्यों में भी प्रशस्त के विभिन्न रूपों के दर्शन होते हैं । स्तुति मूलक प्रशस्तियाँ भी इन पद्म काव्यों में पाई जाती हैं । 'जिनदत्त सूरि पद्म' में जैन पद्म के रूप में अन्त का लघु दर्शन किया गया है । अन्त में काम पर विजय पाने के प्रयत्नों का चित्रण है । इस पद्म के प्रारम्भ में 16वें तोर्यकर स्वा० अन्त जो दो प्रणाम दिया गया है । यह काव्य जैन साहित्य और हिन्दी साहित्य का भी प्रथम पद्म काव्य है । स्तुति मूलक प्रशस्ति विधान इस पद्म में भी द्रष्टव्य है । यथा -

अरे पणमणि सामेउ अन्त कु सिठवाउलिउरहारु ।  
 अरे अणहिस्वाध मरुगए स-यइ तिधुयण सारु ॥  
 अरे जिणपवीण सूरि मारिई सारि सजमु सारि कन्तु ।  
 अरे गायवउजिण चन्द सूरि गुरु कायल देवि सुमुत्तु ॥<sup>2</sup>

अभय जैन ग्रन्थालय बीकानेर में 'महावीर रास' की एक प्रकाशित

1- रास एवं रासायुयो काव्य : पृष्ठ - 108.

2- वही : पृष्ठ 131 पर उद्धृत ।

प्रति प्राप्त हुई है। इस रास के रचयिता अभय तिलक गणि हैं। इसकी रचना सं० 1307 में हुई थी। इसमें जिनालय की प्रतिष्ठा के साथ-साथ पार्श्वनाथ जिनेन्द्र की वन्दना की गयी है -

'पासनाह जिणदत्त गुरो अनुपाय परम पणमेवि ।  
पभणि सुवोरह रासल्ल जनु साम्भलह भयिय मिलेवि ॥'<sup>1</sup>

शोकानेर के जैन ग्रन्थालय में ही एक अन्य अज्ञात रास 'शान्तिनाथ देव रास' भी प्राप्त हुआ है। अगरचन्द नाहटा के अनुसार इसकी रचना संवत् 1311 में मानी जा सकती है। इसमें कुलमिला कर 60 श्लोक हैं। प्रारम्भ की पंक्तियों में सन्त जिनेश्वर की वन्दना की गयी है। जिनेश्वर की स्तुति परक प्रशस्ति गान करते हुए कवि ने लिखा है -

'शान्ति जिनेश्वर चरण समस्त कर्म न जावाम् ।  
रत्तसिय भिय रत्तमंग सुरिय दासु आम् ॥'<sup>2</sup>

रास काव्य की परम्परा में आने वाले काव्यों में 'संपृक्षेत्रि रास' का भी नाम परिगणित किया जाता है। यह रास काव्य जिन मन्दिर, जिन प्रतिमा, ज्ञान, राष्ट्र, राष्ट्रीय, भद्रक और शक्तिका की उपासना के वर्णन से पूर्ण है। यही कारण है कि इसका नाम 'संपृक्षेत्रिरास' है। रचनाकाल संवत् 1327 है। प्रारम्भ में अर्हन्त की वन्दना की गयी है -

'सुवि अर्हन्त नोदो सिद्ध सुरि उवभय ।  
परन्तर्म भूमि सादु तोह पणाम्य पाय ॥'<sup>3</sup>

'कम्लो रास' में भी स्तुति मूलक प्रशस्त के अल पार जाते हैं। इसकी रचना संवत् 1362 में धीणि दावण में हुई थी। प्रारम्भ में पार्श्वजिन की नमस्कार किया गया है -

1- हिन्दी रासो काव्य परम्परा : पृष्ठ - 143.

2- वही : पृष्ठ - 143.

3- हिन्दी रासो काव्य परम्परा : पृष्ठ - 144.

‘गणवद् जी जिम हुरोउ विधुणु रीला निवारण,  
तिह्यण मंछु पणमवि स्वांमउ पास जिणु ।  
सिरिभददे सर सुरिहिं पंसीवोजोसारह,  
वीभसु रासी धमोय रीला निवारोउ ॥’<sup>1</sup>

‘शूलिभद्र रास’ जिसे अजरचन्द्र नाहटा धर्म सुरि को हो कृति होने का अनुमान करते हैं, में भी स्तुति परक प्रशस्ति भाव से मण्डित पदों के दर्शन होते हैं। इसी स्थिति में इस कृति का रचना काल भी 13वीं शती में मानना पड़ेगा। जो भी हो इस रचना में पाटलिपुत्र के शासक नन्द के मन्त्री शकटार के पुत्र शूलिभद्र को क्यां कही गई है। कवि प्रारम्भ में ही स्तुति मूलक प्रशस्ति के रूप में शासन देवो को वन्दना करता है -

‘पणमवि सारुण देज्जो अनस्वायसरि,  
शूलिभदद् गुण गहणु भुणि धरह जु के सरि ।  
पभणहु शूलिभदद् इहु राहु पाँछलि पुल्लि न्यरि जसु ॥’<sup>2</sup>

जैसमी के ज्ञान भाण्डार से ‘शान्तिनाथ रास’ नाम से एक अप्रकाशित प्रति प्राप्त हुई है। यह ‘शान्तिनाथ देवरास’ से भिन्न कृति है। इस कृति के कर्ता का नाम शत नहीं है। इस रचना के प्रारम्भ में शान्तिनाथ जिनालय का वर्णन है। इस कृति का रचना काल 1258 वि० माना जाता है। इसमें स्तुति भाव से प्रशस्ति गाते हुए कवि लिखता है -

‘पंचमभरह नीदी जिणवद् सोल समी ।  
सन्ति सहुंलर कंदी पणम्मिय पयडि यनउ ॥’<sup>3</sup>

रास काव्यों में ‘उपदेश रत्नायन रास’ को प्राचीनतम रास काव्य माना गया है। जिनदत्त सूरि पृत थर रचना दिव्रम ई० 1200 के लगभग लिखी गयी है। इसका आरम्भ जिनदत्त वन्दना से हुआ है। कवि जिनेन्द्र को स्तुति परक प्रशस्ति का

1- हिन्दी रासी काव्य परम्परा : पृष्ठ 147.

2- हिन्दी अनुशीलन : वर्ष - 7 : अंक - 3 : पृष्ठ - 40.

3- हिन्दी रासी काव्य परम्परा : पृष्ठ - 141.

गान करते हुए लिखता है कि -

'पणमह पास - वोरजिण भाविण ।  
 तुम्हि सच्चि जिम मुच्चहु पाविण ।  
 परधवहारि म लग्गा जच्छह ।  
 जणि जणि आउ गलतउ पिच्छह ॥ । ॥<sup>1</sup> .

'धूलिभद्र रास' के अतिरिक्त 'धूलिभद्र पागु' में भी स्तुतिमूलक प्रशस्ति के रूप अनुगुंजित हैं। आचार्य जिन पद्म सुरि नेहू काव्य का मंगलाचारण प्रस्तुत करते हुए जिनेन्द्र को प्रणाम किया है तथा सरस्वती का स्मरण। जिनेन्द्र उनके धर्म देवता हैं और सरस्वती वाणीश्वरी हैं। उभय आराध्यों को महिमा का यह अनुभव हो इस शब्द में प्रशस्ति की प्रधान भावना है -

'पणाम्य ना. जिणिद-पय अनुसररुइ समीवो ।  
 गुसे भदद-मुणिवइ मणिहु पागु अन्धगुम केवो ॥ । ॥<sup>2</sup>

'स्तुति मूलक प्रशस्ति के विचार से जैन काव्य में महिमा का आरोप अधिकांशतः जिनेन्द्र और सरस्वती पर ही किया गया है। जैन धर्म तीर्थकारी धर्म है, इसलिये तीर्थकारों के विभिन्न अन्तारों की महिमा का सर्वोपरि होना बहुत स्वाभाविक था। यह इस कोट के कवियों को विराट रत्ना की जित्को महिमा का गान किया जाना अनिवार्य था। विद्या और ज्ञान को साधना का सुत्र अर्थात् वाणी-विलास के लिए सरस्वती का नमन करना स्वाभाविक हो रहा। धर्म और ज्ञान को वृत्ति से जुड़े हुए जिनेन्द्र और सरस्वती को यह स्तुति मूलक प्रशस्ति भाव-धारा जैन सन्तों को देन है। इस जैन सन्तों ने अपनी रचनाओं में अपने आराध्य के यश, प्रताप एवं महिमा का गान भी किया है।

स्तुति एवं आराधना मूलक प्रशस्ति की रचना करने वाले इन सुख्यात कवियों के अतिरिक्त 12वीं, 13वीं तथा 14वीं शती के जैन कवि वर्धमान सुरि, पत्त, साध्वो सिरिमा महत्तरा, जिनमति सुरि, शाहरयण, भत्तउ, पाल्लणु, बल्लु, अमर प्रभु

1- हिन्दी रासी काव्य परम्परा : पृष्ठ 133-34.

2- रास एवं रासाचर्यो काव्य : पृष्ठ - 140.

सूरि, देखरिन, लक्ष्मी तिलक, सोम मूर्ति, पद्म रत्न, केशु, लक्ष्म सौंद, जिनचन्द्र  
 सूरि, सखजान, चारित्र गणि, हेम तिलक सूरि, जयधर्म शान्ति भद्र और अनेक  
 अज्ञात नामा कवियों की रचनाओं का जो संकलन श्री अजरचन्द्र नाहटा ने अभय जैन  
 शास्त्र भाण्डार जोकनिर का पीठियों के आधार पर प्रस्तुत किया है, उसमें जैन  
 दिगम्बरी, श्रवकी, सन्तों और मुनियों के प्रति भाव गुम्फित स्तोत्र, 'स्यकात्म्य प्रशस्ति,  
 स्तुति एवं आराधना मूलक यशगान अथोर मात्रा में सुलभ है। यहाँ अनावश्यक विस्तार  
 से बचने के लिए इन रचनाकारों की कृतियों का उद्धरण देना ही सम्भव नहीं है, पर  
 संशय के लिए इन रचनाकारों की कृतियों का देना आवश्यक है कि इन पुस्तक पद्यों के  
 संकलन जैन काव्य की प्रशस्ति भावना के विचार से अपना विशिष्ट महत्त्व रखते हैं।  
 जैन काव्य को किसी भी धारा का अनुशीलन करने वाले शोधार्थी के लिए नाहटा जो  
 के इस ग्रन्थ की नजरन्दाज कर पाना कठिन है।

यश एवं प्रताप मूलक प्रशस्ति :-

जैन कवियों ने जिन चरित कवियों की रचना की है उनमें आयातित  
 होने वाले तोरिरी, गणपुत्रों, चन्द्रकवियों और विशिष्ट आचार्यों का जीवन चरित  
 चित्रित किया गया है। अतिरिक्त राजसिंह ने अपने 'जिनदत्त चरित' में राजा राज-  
 शेखर का यशगान करते हुए लिखा है कि उसको राजधानी स्वर्ग के टुकड़े के समान लग  
 रही है। यह वसन्तपुर नगर बना हुआ है और चन्द्रशेखर उसका राजा है।  
 उस राजा के महल में मणि, मोती एवं रत्न चमकते हैं। अन्तःपुर में प्रत्येक व्यक्ति  
 के लिए 20-20 आवास हैं। वहाँ सभी रोग ग्रहण से रहते हैं। उन्होंने अपने जिह्वार  
 होने से बन्दबाद है, जिस को मृत्यु की कोई चिन्ता नहीं करता, सभी जोव दयालु हैं।  
 कीली, माली, वस्त्र विद्विता एवं स्त्री सभी के हृदय में दया का भाव विद्यमान है।  
 ब्राह्मण, क्षत्रिय सभी भावक धर्म में रत हैं। किसी को मारने को दखना तक नहीं  
 को जाती और बलीही जातियाँ जिनेन्द्र भगवान को नमस्कार करती हैं -

चंद्रसेखर राजा के भवण, दिपहित माणिक मोती रयण।

सयलु अतियरु र्पा-वासु, जोस बीस सवण्डु अवासु ॥ 41 ॥

1- जैन मंत्र - गुर्जर कवि और उनको रचनाएँ : पृष्ठ 1 - 45 तक।



वसहित सयल लीय सुपियार, कंचण मइ तिहु कियर विहार ।  
 पर बहुमोचुण दंडइ कोइ, जोव दया पालइ सब कोइ ॥ 42 ॥  
 कोलो मालो पालहिं दया, पखा जोव कहु ईंधि म्या ।  
 पारधी जोवण घालहिं पाउ, दया धम्मु कउ स-हो भाउ ॥ 43 ॥  
 वाभण खत्रो अवरति चर्म, ते सय पालक सरावग धर्म ।  
 मारण पाइ दियई कसमलो, जिणवरु णवाहिं बत्तोसउ कुलो ॥ 44 ॥<sup>1</sup>

जैन साहित्य के इतिहास में महाकवि स्वयम्भू देव का स्थान निम्नान्त  
 रण से अप्रतिम है । अपभ्रंश महाकाव्यों को परमारा में 'परम चरित' का स्थान  
 भी सर्वोपरि माना गया है । राम के प्रताप एवं यश का वर्णन करते हुए कविवर  
 स्वयम्भू ने प्रशास्त - भावना का उल्लेख कर दिया है । वे लिखते हैं -

'हंस दामोदर' राम जे भौ जाउ थिसियर संधा यही ।  
 कान्त महोहरु सिहरु अहि निविहिरु हियउ दसाणण-राय हो ॥  
 तु रही सुहु सुमेदिउधरो बुदिदय लंका जेल सहुदइ हो ।  
 एवं स काले लणैयई जाणउ मणेण दिहण्णु विहोरुणु राणउ ॥  
 प्राहुल-सेहु समाहरु वल्ले सुणिणन्दान्त णटठ दिणु धज्जे ।  
 कल्ले जिमेरणु रिउणि वारिउ स्वहिं दुसन्धवर्णिणारिउ ॥  
 ती वंसणेई परिइध-वभि उम्मेईधियउ पर महिला णणु ।  
 सम्पदिह महुण हियउ पुन्तउ तीरिउ-राहणे मिलमिणिरत्तउ ॥  
 उपाणु विण रोइ संधारिउ पारेहरिउ पाग पाणु ॥  
 सुहिं सुत, पट्टिउणउयत्ते स-हीयरु जो अणु वन्तु ।  
 जोसहु दुस्परणउ विवाहि सारोही कइते विषत्तइ ॥<sup>2</sup>

इसो महाकाव्य के 89वीं अध्याय में 19 बन्दों के माध्यम से कवि स्वयम्भू  
 देव ने 'उत्तर काण्ड' के अन्तर्गत एक लम्बो प्रशास्त अशगान के रूप में लिखी है ।  
 यह प्रशास्ति एक ओर कवि की भक्ति-भावना से विभूषित देवो-भाव की उन्मोहित

1- जिणवत्त चरित : वल्लभपुर नगर वर्णन : बन्द संख्या 41 = 44.

2- समादक - डॉ० हरिदत्तभ सुन्नालाल मयाणो. : परम चरित : भाग-3 :  
 चतुर्थ जुद्ध काण्ड : पृष्ठ - 1.

करती है तो दूसरी और उसको वर्णन परम्परा उसे दरबारी प्रशस्ति के प्रणेता के रूप में सामने लाकर खड़ा कर देती है -

'सिरि-विज्जाहर कण्ठे संधाओ होन्ति वोस परिमाण ।

उज्जा कण्ठम्मि तथा यावोस गुणोह गण णर ॥ 1 ॥

x x x x x x x x .

सन्त महा समीगो ति-रयण-भूता सु-नाम कव-कण्ठा ।

तिहुवण सयम्भु णणिया परिणउ वन्-इय म्म-त्तण्यं ॥ 19 ॥<sup>1</sup>

स्वयम्भु ने नगर-वर्णन प्रसंग के अन्तर्गत मातृभूमि की प्रशंसा के अतिरिक्त देश विजय के नाम से देशों के जो नाम गिनाए हैं उसमें प्रताप स्वयं यशमूलक प्रशस्ति का सार ही अनुगूँजित है । मातृभूमि की प्रशंसा का भाव व्यंजित करते हुए कवि स्वयम्भु लिखते हैं -

'धूर्वत धवल ध्वज वट-प्रवर । प्रिये : पेषु अयोध्यापुरि नगर ।

पुरे जन्म-भूमे जननीर्हि कम, जानि भूभित जिनवरीर्हि ।

पुरि वीरि हरि स्वयंभु करिहि, जनक तनय - हारे - हलधरीर्हि ।<sup>2</sup>

इसी प्रकार देश विजय का शौर्य देते हुए कवि ने प्रताप स्वयं यशमूलक प्रशस्ति भाव से भूभित जड़ी मूल्यवान् पौधाएँ लिखी हैं जिन्हें नीचे उद्धृत किया जा रहा है -

'परि-आरु नराधिव ज-अर्हि । साधन मिलेउ जशेवउ त-अर्हि ।

लेख लिखवउ जगन्नि-आतहु । तुरत विसजउ महिधर-रायहु ।

जागे लियउ वध्वलः पेषुव । हरिणाकरिहि लोन जनु रिखु'व ।

सुन्दर रा-अर्द्धतवर-साधुव । नाद-पुल सरि गंग-प्रवाहुव ।

दोष राय तर अय जनतउ । सल्ल-विसल्ल-सिंह-दि-अर्तउ ।

दुर्जय-अजय-विजय जयजयसुब । नर-शार्दूल-वपुल गज गजसुब ।

खड्गसु-महिदत्त-मशध्वज । चंदन-चंदोदा-गरुध्वज ।

• फेस-मागे-चंड-यमर्षटा । कीर्ण-मलय-पी-ध्या-नरुटा ।

गुर्जर-गंग-रंग-भंगाला । पशुविय-पारिया-पंचाला ।

सिंधव-कामार्य-गंभीरा । ताज्जि-मारसोफ-परतीरा ।

1- सम्पादक - डॉ० हारिवरुध्र कुन्नालाल मधाणी : परम चरित : भाग-3: उत्तरकाण्डः  
प्रशस्ति गाथा : बन्द संध्या । - 19 तक ।

2- वही : नगर वर्णन : रामायण 76/20 .

मरु-कर्नाट-लाट-जालंधर । टक्क-अहोर-वीर-बस - बर्बर ।

अवरहु जे एक एक प्रधाना - - - - - ।<sup>1</sup>

कवि देवसेन वृत्त 'भविष्यत्त कहा (भविष्यदत्त कथा)' जैन कथा काव्य का एक प्रमुख ग्रन्थ है । इस ग्रन्थ में दान एवं धर्म की महिमा का परिचय सापेक्ष रूप से निरूपित है । दान और धर्म की स्तुतिप्रवृत्तियाँ हैं जिनकी अपना कर व्यक्ति भारतीय समाज में महान माना जाता है । देवसेन ने अपने कथा काव्य में भविष्य दत्त को दान जीलता और धार्मिकता का निरूपण करते हुए जो उद्गार व्यक्त किया है, वह अशमल्य प्रशंसा का एक उत्तम उदाहरण है -

'यदि गृहस्थ दानहिं दिना, जग में भणियत कोइ ।  
तो गृहस्थ पीयूड इहे, जो पर ताउ कोइ ॥ 87 ॥  
धर्म करी यदि कोइ धन, सहु दर्यचन न जोल ।  
हंकारउ जम भरन ते, दासइ आपाके दालि ॥ 88 ॥  
काइ अदुतिहिं समरहिं, जाई धूपणाहिं घर कोइ ।  
उदधि नार नारी भरैउ, पाणैउ रिये न कोइ ॥ 89 ॥

- दान महिमा

धर्मीहिं दुज पापहिं दुज, सह प्रसिधउ लोक ।  
तति धर्म समाचारहु, जेहिय पादित होइ ॥ 101 ॥  
काइ अदुते जलने, जो करने प्रतिदूल ।  
काहु दुज धोना काइ, सहु जे धर्म की मूल ॥ 104 ॥<sup>2</sup>

महाकवि पुष्पदन्त स्व राज्याश्रित कवि थे । इन आश्रित कवियों में राजाओं की शुद्धकोरता, दान कोरता एवं उनकी प्रशंसा में रचिता करना प्रिय विषय रहा है । भारतीय साहित्य में इसकी अविदित्त परम्परा मिलती है । 'प्राकृत पैंगलम' में अनेक राजाओं के पञ्चिह राज प्रशंसा परक पद्य मिलते हैं ।<sup>3</sup> पुष्पदन्त ने भी अपनी रचनाओं में प्रशंसित भावना की स्वयं परम्परा का प्रवर्तन किया है ।

1- हिन्दी काव्य धारा : पृष्ठ 73 पर उद्धृत ।

2- वही : पृष्ठ- 171 ।

3- डॉ० शम्भुनाथ गुण्डेय : आदिकालीन हिन्दी साहित्य : पृष्ठ - 35 ।

अपने आश्रयदाता मन्त्रो भारत की प्रशंसा करते हुए कवि ने परिनिष्ठित अपभ्रंश भाषा में लिखा है -

जनमन-तिमिर-अपसारण मदत-भवारण, निज-कुल-कमल-दिवाकर ।  
 हे हे केशव-तनुव-नवसरव । मुञ्ज काव्य रतन - रत्नाकर ।  
 ब्रह्माण्ड-मैथ्यास्-सोर्त । अनवरत-गच्छित-जिननथ - भक्ति ।  
 गुण गुण देव-श्रम-मल-भ्रम । निःशेष-रुक्ल-विज्ञान-दुशल ।  
 प्राकृत-ददि-दाद-रसाद-बुध । शोभ्य सरस्वति-सुश्रि-दुध ।  
 कमलाक्ष अमला र-यक्षिण । रण भर-शुभ-धाप-उदगुष्ट-कंट ।  
 सविलास-दिलीप-नि-हृदय-सेन । सुप्रसिद्ध-महाकवि - कामधेनु ।  
 कानोन-दान-परिपूरि ताव । यशस्वर-प्रसाधित-दश-दिशास ।  
 परामाण-परागुण-बुधशील । उन्नत-भक्ति-हृजनीधरण-सोल ।  
 गुरुजन-वन्द-प्रणाम-उत्तमोग । श्रेयसि-संग-गर्भोदम-वांग ।  
 अन्न-शुभ-कै-र-गुर-प्रयत्न । शक्ति-य-दानोक्ति-दीर्घ-हस्त ।  
 दुर्बल-न-सि-संपात-शरभ । न दिखानसि का नाम हो भारत ।'

यद्यपि पुष्पक ने उक्त पंक्तियों में आश्रयदाता मन्त्रो भारत की मुक्त कण्ठ से प्रशंसा की है, फिर भी उदाहृत पंक्तियों से मूल भाव धारा में कवि की धार्मिक दृष्टि का मीठा हो आभा दे सनान अपनी कति विकोर्ण कर रही है । कारण यह है कि कवि ने साहित्य का उद्देश्य धार्मिक है । कवि ने स्वयं लिखा है कि भैरव राजा का स्तुति काव्य बनाने से जो मिथ्यात्व उद्यम हुआ था, उसे मिटाने के लिए तो उन्होंने 'मरापुराण' की रचना की । उसने धर्म के अनुशासन के आनन्द से भरित 'नाम्ये चरित' की रचना की है । उसी समस्त रचनाएँ जिन शक्ति से उसी तरह प्रेरित हैं, उसी तरह तुम्हें जो राम-भक्ति से । स्व जगह मन्त्रो भारत से वह कहता है, 'तो तुम्हें जो अर्थात् पर मैं जिन-गुण-वर्णन करता हूँ । पर धन के लिए नहीं, अकारण स्नेह के लिए । फिर यह कहता है, जिन पद भक्ति से भैरव कदित्व वैसे हो पृष्ठ पढ़ता है जैसे मधुमास में आम के बीरों पर कीयल दूक उठती है । कानन में

प्रमर गुंजने लगते हैं । कोर आनन्द से भर उठता है ।<sup>1</sup> कवि पुष्पदन्त ने प्रथम वर्णन के रूप में भी प्रशस्ति काव्य के उत्तम उदाहरण प्रस्तुत किए हैं । देश-विजय का वर्णन उनको इसी भावधारा का एक उत्कृष्ट उदाहरण है -

पल्लव - सैधव कीर्ण कोसल ।  
 टक्क अक्षोर कोर बस कैरल ।  
 अंग कलिंग गंग जालंधर ।  
 वत्स - यवन-कुम्भज - बर्बर ।  
 प्रविद्ध - गौड़ - कर्नाट पराजित ।  
 पारस पारियात्र पुन्नाल्य ।  
 शूर क्षीरसमुद्रि देह लाट्य ।  
 पौंग - दंग - माल्य - पंचाल्य ।  
 मगध - जाट-भीट - नेपाल्य ।  
 उरु - पुरु हरिवेस भगाल्य ॥<sup>2</sup>

। 2<sup>वाँ</sup> शतक के जैन कवि पल्लव के द्वारा प्रथम प्रशस्ति भावना के अमूर्त उदाहरण है । जिनके द्वारा दूरि के वर्णन के महत्त्व का प्रतिपादन करते हुए पल्लव कवि करते हैं कि उनके दर्शन से द्रष्टा को निर्मलता, सम्पन्नता, पटिकता तो मिलती ही है, श्रद्धा-सिद्धियों को भी प्राप्ति होती है । उनके दर्शन से व्यक्ति धर्ममय हो उठता है -

जिम दिवट्टइ आपडु चटइ, अइरइ सुचउगुगु,  
 जिम दिवट्टइ इइइइइइइइ, तणु निम्मल हुइ पणु ।  
 जिम दिवट्टइ इइइ होइ पवट्ट, पुअुकिण नासइ,  
 जिम दिवट्टइ हुइ सिद्धि, दूरि दारिदु पणसइ ॥<sup>3</sup>

जैन काव्य में मुनिराम सिंह का योगदान ऐतिहासिक स्तर पर सर्वमान्य रूप से स्वीकृत है । उनको रचनाओं में जैन काव्य की सामान्य प्रवृत्तियों की प्रतिलिपि प्राप्त

1- डा० देवेन्द्रधुमार जैन : अप्रगंध भाषा और साहित्य : संस्करण - 1 : पृ० - 71।

2- हिन्दी काव्य धारा : आदि पुराण : पृष्ठ - 88।

3- डॉ० अंगारचन्द नाहटा : जनमरु - गुर्जर कवि आरंभ उनकी रचनाएँ : पृष्ठ-3।

पाई जाते हैं । गुरु-भक्ति का गान करते हुए कवि मुनिराम सिंह लिखते हैं -

'जो लिखेउ न पूछेउ कहुँपि जाइ, कहियउ का हुयि न चित्तहाइ ।  
अथ गुरु उपदेशे चित्तु वाइ, सो तिनि धारतौहि कहुँ'पि ठाइ ॥ 166 ॥  
दोषं जाणिय स्फु किय, मनहिं न चारो बेलि ।  
तौहि गुस्सहिं हउं शिष्यणो, अन्यहिं करहुं न लाल ॥ 174 ॥'<sup>1</sup>

जैन काव्य की मुक्तक परम्परा में कवि अब्बर का योग विशेष उल्लेख है । कवि अब्बर ने कलचुरि नरेय की प्रशंसा का काव्यात्मक रूप में प्रस्तुत किया है तथा मुक्तकों के माध्यम से प्रशंसा काव्य की परम्परा के प्रवर्तन में महत्त्वपूर्ण प्रयास किया है । कलचुरि राजा की प्रशंसा में लिखे गए कवि अब्बर के निम्न छन्द विचाराणीय हैं -

'चहु गुर्जर हुंजर व्याजि मही, तय वञ्जर जोवन आज नही ।  
यदि दोषिय कर्म नोऊवाया, रणे कोहरि, कोहर यजधरा ॥  
जिने थाहावरि देशा दोनेउ, हुथिय उरर राजा लेनेउ ।  
कारिजा जित्ति कोर्त प्रापिय, धन आवार्जिय धर्मह अपिय ॥'<sup>2</sup>

जिस समाज में भारतीय धर्म के में जैन मत का प्रचार-प्रसार बढ़ रहा था, राजतन्त्रीय व्यवस्था का भी व्यापक प्रचार था । अनेक राजाओं के द्वारा विशेष कर गुजरात के नरेशों के आश्रय में जैन धर्म का विकास हो रहा था । इन सामन्तों एवं राजाओं की प्रशंसा में ही जैन कवियों ने कवितार लिखे हैं । हेमचन्द्र सुरिनेइसी प्रकार राज प्रशंसा में अपने 'धन्दानुदेश' में जो छन्द लिखे हैं, वे प्रशंसा काव्य के आदर्श छन्द माने जा सकते हैं -

'वीरसगुदेहिं लक्षण-लक्षि; दुदलय हुमुदावर्गि ।  
करिंदो धुर - विन्धु जलिरिं मधु मथन खरिन ॥  
वैलाशीहं सद्य उडुपुर सो अंजन गिरि ।  
इह तप यथ श्रे धरल्लिउ प्रसु का पाण्डुर नम ॥ 13 ॥'<sup>3</sup>

1- पाहुठ - दोहा : छन्द संख्या 166 एवं 174.

2- अब्बर ; सुट कवितार : छन्द संख्या - 140 तथा 128.

3- धन्दानुदेश : छन्द संख्या - 13

इस क्रम में कवि आम भट्ट को 'उपदेश तरंगिणी' में पार जाने वाले वै बन्द भी उदाहृत दिए जा रहे हैं जिनमें महाराज सिद्धराज स्व कुमार पाल की प्रशंसा के गीत गाए गए हैं। प्रशस्ति को इस पावन परम्परा में आम भट्ट की वाणी का विलास अपनी अग्रतिम भाव-धारा के कारण आदिकालीन प्रशस्ति काव्य की परम्परा में एक विचित्र कदम के रूप में अंगीकारा जा सकता है। कवि के बन्दों का अवलीकन करने पर यह स्वतः स्पष्ट हो जाता है कि कवि 'आमभट्ट' में एक सच्चे प्रशस्ति गायक के गरिमावान गुण विद्यमान थे। उदाहरण स्वल्प नीचे के बन्द द्रष्टव्य हैं -

#### सिद्धराज की प्रशंसा -

'वीरगर्भद रंगगणिस चन्द वर मिलिय दियाकर,  
दोलेय नदि एलियस गिर जलजवहि सागर ।  
सुभट लोटि तर - शोय झू दूरम् अलिय,  
जतस तितल बरुमसिय पुहुगि संग प्रत्य पलिय ॥ 202 ॥'

#### कुमारपाल की प्रशंसा -

'रे राबेलसु जीव वरु रणे मदकगल मारे ।  
नपिउ अनर्गल नीर हेरि राजई संहरै ।  
कुमारपाल जोदिय दूयो पौदैं सपूक छाह जिमै ।  
जो जिनधर्म न मानिहै, तेहहिं चाँडेसुताम तिमि ॥ 204 ॥'

कवि विद्याधर द्वारा महाराज जयचन्द की प्रशंसा में वीर रस प्रधान की मुक्तक बन्द लिखे गए हैं, वे प्रशंसा काव्य की दृष्टि से अपना महत्त्व रखते हैं। जयचन्द की जीत की रेखांकित करी हुई थी। विद्याधर लिखते हैं :-

'बंदा हुंदा काशा खरा होरा विलोचना कैलाशा ।  
जेत्ता जेत्ता ज्वेता तेत्ता काशोश जोतिया तव कीर्ति ॥ 77 ॥  
विमुन अलिय रणे अकल, परिहरिय हय गज अल ।  
हसहलिय मलय नृपति, याधु यस त्रिमुलन विवई ।

वनरसि नरपति लुब्धय सकल उपरियथ परिया ॥ 87 ॥<sup>1</sup>

सूति मूलक प्रशस्त की जो अनुगुज जैन काव्य में निदर्शित की गयी है, उसमें शालिभद्र सुरि का स्वर निराला हो रहा । इस कवि ने यश मूलक प्रशस्तिगान में भी अपनी रागिनी मुक्त भाव से टोपी हैं जिसका स्व जादर्श सामने लाया जा रहा है । सिंहासनारूढ़ सामन्त की प्रशंसा करते हुए कवि शालिभद्र सुरि लिखते हैं :-

पेड़ें उपरह प्रदेश, दूत वधुतउ राज परी ।

स्वर्ग प्रातेशार प्रवेश, पाव्य न्द्वार-पद नमै ॥ 68 ॥

चण्डी भाणिक यम माह बईठउ बाहुबलि ।

स्ये जेओ रीम, -चमार धारि चलै चमार ॥ 69 ॥<sup>2</sup>

बाहुबलि की प्रशंसा करते हुए कवि शालिभद्र सुरि कहते हैं कि उसे दूत ने देखा कि वह गंगा किम्बत चौकी पर देखा हुआ है जो रीम के समान सुन्दरी चमार धारिणी चमार हुला रही है । जैन काव्य में कवि 'लक्षण' ने भी राजा आर्यमस्त, रानी ईश्वर देवी तथा मन्त्री लन्दर की प्रशंसा में प्रशस्त काव्य की स्वध स्थित की स्थापित किया है । नृपति आर्यमस्त दक्षिणा के सागर की तारने में समर्थ हैं । समस्त मण्डल में, जल-मल, नात आदि सामर्थ्य के विचार से उसके समान कोई नहीं है । वे अपने कुल-कुम्भदिवियों के चन्द्रमा हैं, वे गुणों से, रत्नों से, आभारणों से भूषित हैं । अपराध के जादलों की उड़ानें में वे प्रच्छन्न पवन के समान हैं । वे तपन निवारण में समर्थ हैं । कवि लक्षण कहते हैं :-

तह नरपति अर्यमस्त स्व । दारिद्र्य-सुद्धोत्ताप से सुत्त ।

उद्धारित परमंथः देशित मंडल । यश कुसुम संकाश यश ।

बन्धु-सुख सामर्थ्य नीतिन्यार्थि । कवनाराय उपाभ्यै तसु ।

निज धुत-संरचन-तप-प्राग । गुण रत्तनाभरण विभूषितांग ।

अपराध बलाहक प्रलम्बपवन । मथ-मर्ग गण प्रातदन्त तपन ॥<sup>3</sup>

इसी ग्राम में लक्षण द्वारा पटरानी ईश्वर देवी की प्रशंसा भी यश के

1- हिन्दी काव्य धारा : पृष्ठ - 397.

2- बाहुबलि रास : अन्ध संख्या 68 तथा 69.

3- अणुव्यय परीक्षा : हिन्दी काव्य धारा : पृष्ठ 447.



साथ स्यात्मक प्रशस्ति के स्वर को ही अनुगुणित करता है। अन्तःपुर को प्रधान पटरानी ईश्वर देवी अपने पति के सदा अनुकूल रहती है। स्पष्ट रूप से अलौकिक प्रशस्ति को ही प्रधानता दाले जैन काव्य में इसी प्रकार को एकाधिक अन्य कृतियाँ भी हैं जिनमें लौकिक नरेशों - राजाओं आदि की प्रशस्ति का निरूपण किया गया है। किन्तु जैन काव्य को प्रशस्ति परमारा को प्रमुख धारा देवी कीटि की ही है। कवि वृन्द द्वारा की गयी 'दशावतार स्तुति' में देवि कीटि का यशस्वर्णन पाया जाता है। कवि ने वाराह, राम, कृष्ण आदि के कृत्यों का उचित करते हुए दशावतारी भगवान को यशस्वर्णन का वर्णन किया है -

‘जेहि देव धरिजै महितल लिजै,  
 पीअई दन्तई छद धारा ।  
 त्रिपु लव दिवारे लत तनु धारे,  
 धरिगः गुं वराय वरा ॥  
 सुल क्षत्रिमतामे वश मुज धरि,  
 देवय केरि विनाय करे ।  
 करणा प्रकटे शैलर विदले,  
 सो देउ नारायण सुख वरा ॥’

यद्यपि जैन काव्य साधनात्मक काव्य के अन्तर्गत एक महत्त्वपूर्ण धारा के रूप में स्तोदृत है और इस कीटि की तीनों धाराओं में प्रधान स्वर प्रशस्ति के अलौकिक पक्ष का ही है किन्तु फिर भी साधना रस इन कवियों ने लौकिक लगाव के साथ राजाओं, सामन्तों को उभारा, रूप एवं यशस्वर्णन प्रशस्ति का सुन्दर कण्ठ से गान किया है। हरि ब्रह्म ने लक्षण के भी समान अपनी सुष्ठु रचनाओं में लौकिक पाठ-मन्त्रों चर्चेदार को यशस्वर्णन प्रशस्ति 'दृष्टान्त माला' के नायक से प्रस्तुत किया है। उल्लेखित यद्यपि जो नीचे उद्धृत किया जा रहा है, सामन्तों की कीटि के काव्य की सर्वोत्कृष्ट प्रशस्ति रचना है -

‘यथा शारद - शशि - शिव, यथा हर - हार - हंस जिय ।

यथा कुल्ल - सित - कमल, यथा श्री चंड तिय ।

यथा गंगकलील, यथा रोषाणित सौ ।

यथा दुःखवर-शुद्ध-फेन फेनह तलपी ।

प्रियपाद प्रसोद दृष्टि पुनि, निभृत हसे जिमि तहणिजन ।

वर मीत्र चरिखर कीर्ति तब, तत्र पेषु हरिअम्ह भन ॥<sup>1</sup>

इसी परम्परा में अम्ब देव सुरि द्वारा लिखे गए कतिपय श्लोकों में सेठ समर सिंह, बादशाह अलाउद्दीन और मोर अल्प धाँ की प्रशंसा भी उल्लेखनीय है ।

सेठ समर सिंह की प्रशंसा :-

जिन दिन दिन दबाउ, समर सिंह जिन धर्म - वणि ।

तसु गुण कारु उजोल, जिमि अंधारौ पटक मणि ॥

सबो अमोयतनीयः जिन वहाइ मरु मण्डलहि ।

किउ कृत्युग अः तार, कलियुग जोतेउ बाहुबल ॥<sup>2</sup>

बादशाह अलाउद्दीन और मोर अल्प धाँ की प्रशंसा :-

तहँ आठे भूपतिहँ भुव सतखँट प्रशस्ती ।

दिहँ धर्म दिधान करेउ चौइव निज एस्ते ॥

पादशाहे सुरतान भोवु तहँ राज करेई ।

अल्पमान हिंदु अहँ लोग धनमान जो देई ॥<sup>3</sup>

लौकिक प्रशस्ति के इस प्रवाह में कवि 'जज्जल' द्वारा लिखित 'राना हम्मोर को प्रशंसा' में लिखे गए श्लोकों का भाव सम्यदा में भी यशमूलक प्रशस्ति का अच्छा स्वरूप देखने योग्यता है :-

'मुचरिँ सुन्दरि ? अपीरिँ हंसियाउ सुमुचि बडगहँ मे ।

काटिय स्लेक शरीरहँ पैरिँ वदनह तुम्ह भुव हम्मोरो ॥

1- हिन्दी काव्य धारा : पृष्ठ - 467.

2- वही : पृष्ठ - 467.

3- वही : पृष्ठ - 469.

पग भर दर भर धरणि तरणि रह धूलिय धूपिय ।  
 कमठ पीठ टापणिय मेरु मन्दर शिर कपिय ॥  
 क्रोधि चलिय हमोर वोर गज यूथ संयुक्ते ।  
 कियउ कष्ट 'हाग्रंद' मूर्च्छि स्लेकन के पुत्ते ॥<sup>1</sup>

जैन काव्य का रचना-परिवेश अपनी आन्तर चेतना की व्यंजना में लौकिक यश-गान के लिए भी विवश था । कारण यह था कि ये कवि जिन्हें धर्म के सिद्धान्त एवं साधना का प्रचार-प्रसार कर रहे थे, उसे कतिपय राजाओं एवं सामन्तों का सम्बल भी मिल रहा था । अनेकों नरेश जैन धर्म में दीक्षित थे । उनका राज्य-धर्म ही जैन-धर्म था । यही कारण है कि दैवी एवं लौकिक दोनों दृष्टियों से प्रशस्ति का यश-मूलक स्वराश हो नहीं, सभी पदधृतियाँ प्रभावित थीं । उधर हमने दैवी कीटि के यशगान वाले प्रशस्ति के अनेक उदाहरण प्रस्तुत किए हैं । इसी क्रम में कतिपय रास काव्यों का अवदान भी रेखांकित किया जा रहा है । कवि विनयप्रभ द्वारा लिखित 'गौतम स्वामो रास' जिणिसण का यशगान इस दृष्टि से उल्लेख्य है -

'वोर जिणिसण चरण कमल कमला वयवासो,  
 पणमधि पभणिसु सामि सास गातम गुरु रासो,  
 मणु तणु वयण सद्धंत कवि निरुणो भो भविया,  
 जिम निरुसे तुम देण गेह गुण गुण गण गहिया ॥  
 जंबुदोव लिसिभरहस्सित घोणोतल मंछण,  
 मगधदेस सेणीय नरेस रोउदल बल बंछण,  
 धणवर गुप्पर नाम ग्राह नहिं गुण गण सज्जा,  
 विप्प वसे वसुभूह तथ्य तसु पुहवी भज्जा ॥<sup>2</sup>

देवप्रभ की वृत्ति 'कुमार पाल रास' भी अलौकिक कीटि को यश मूलक प्रशस्ति को परधारा के विचार से उल्लेखनीय वृत्ति है । कुमार पाल के प्रताप एवं यश का वर्णन परम्पारित शैली में करते हुए कवि देवप्रभ ने सामन्तोय परिवेश को ही साकार कर दिया है । इस प्रकार की भाव-धारा से संपृक्त एक नहीं अनेक छन्द

1- हिन्दी काव्य धारा : पृष्ठ - 452.

2- आदिकाल की प्रामाणिक रचनाएँ : पृष्ठ - 125.

इस रास काव्य में उपलब्ध है ।<sup>1</sup> भगवान के नामको महिमा का गान करने वाले कई एक छन्द स्वयम्भु छन्द में पाए जाते हैं ।<sup>2</sup>

जैन कवियों द्वारा प्रणीत विभिन्न कीटियों को इन अनेक रचनाओं का अनुशोदन करने से जो परिणाम सामने आए हैं, उनके प्रकाश में यह निःसंकोच कहा जा सकता है कि इस काव्य में यशमूलक प्रशस्ति का स्वर भी प्रबलतम है । हाँ, इस यशगान को स्वर-साधना में दो प्रकार के राग अनुगुंजित हैं — एक है दैवी कीटि अथवा अलौकिक वर्ग का और दूसरा लौकिक वर्ग का है । आगे इस कीटि के काव्य के सम्बन्ध मूलक सर्व वैभव वर्णन वाले प्रशस्ति के स्वल्प पर विचार किया जाएगा ।

**सम्बन्ध सर्व वैभव मूलक प्रशस्ति :-**

‘सत्यपुरीय महावीर उत्साह’ आदिकाल की जैन परम्परावाली काव्य-कृतियों में प्राचीनतम मानी गयी है । यह 11वीं शती की रचना है । यह रचना एक उत्साह प्रधान रचना है । इसे स्तुति या गीत भी कहा जा सकता है । यद्यपि गीत-मुक्तक काव्य की रचना इस काल में अथवा मात्र में हुई है फिर भी, इस रचना की भाँति ‘उत्साह’ संस्कृत रचनाओं का लगभग अभाव सा हो है । इसकी अनुभूति प्रधान कथा का सोचा सम्यक् ऐतिहासिक समन्वय से है । प्रस्तुत कृति का नाम उत्साह है । उत्साह दोर रस का भावो भाव है । अतः उसकी निष्पत्ति किसी उत्साह या आह्लादक महोत्साह अथवा किसी अन्य घटना विशेष के कारण हो सकती है । यह भी सम्भव है कि किसी साम्प्रदायिक दैवी घटना, भाँति का परम आनन्द या उद्वेग होने पर भी कवि के ये हृद्भोग्यार फूट निकले हों । यों परम्परा का अध्ययन करने पर यह स्पष्ट हो जाता है कि राज्याश्रित जितने भी कवि होते हैं, वे राजा की स्तुति, प्रशस्ति या स्तवन स्वल्प गीत वर्णन किया करते थे तथा राजा की विजय या पराजय के पश्चात् पुनः राज्य प्राप्ति के अवसर पर वर्षोत्साह सर्व अक्षोमित आनन्द में सिन्धु स्तुति मूलक रचनाओं का निर्माण किया करते थे ।<sup>3</sup> स्पष्ट

1- कुमारपाल रास : छन्द संख्या 40-43 तक ।

2- स्वयम्भु छन्द : छन्द संख्या 41 से 45 तक ।

3- आदिकालीन हिन्दो साहित्य - शोध : पृष्ठ 73-74.

है कि ऐसे अवसरों पर सम्मदा एवं वैभव का गान एक अनिवार्य औपचारिकता होती थी। परवर्ती जैन काव्यों में इस प्रकार की सम्मदा एवं वैभव के वर्णन की रीति ही चल पड़ी थी। यही कारण है कि प्रायः सभी प्रकार के जैन काव्यों में सम्मदा गान एवं वैभव वर्णन के प्रसंग आते हैं। हाँ आभास यह अवश्य होता है कि यह सम्मदा वर्णन का ढंग भी आलम्बन गत भेद से दो प्रकार का हो गया है— दैवी एवं लौकिक। विवेच्य यह है कि यह शीट के काव्यों में इसकी स्थिति एवं स्वरूप क्या है।

पिछले अध्यायों में अनेकथा यह स्पष्ट किया जा चुका है कि स्वयम्भु जैन कवियों में सबसे ज्यादा कवि थे। इनकी कृतियों में अनेक स्थानों पर इस प्रकार के वर्णन आते हैं जिन्हें हम सम्मदा-मूलक प्रशस्ति का उत्तम उदाहरण मान सकें। नगर-वर्णन के अन्तर्गत राजगृह की प्रशस्ति का गान करते हुए स्वयम्भु लिखते हैं—

‘तर्ह पत्तननामा राजगृह, धन कनक समधर ।  
जनु पुहुमिहें नव यौवन, श्री शीघर आदेशितउ ॥  
चौ गोपुर दो प्राकारवत्त । हँइ हद मुभ्तप्तत धवल दत्त ।  
नाचत 'व मस्त-शुत-ध्वज पराग । धाराइद पट्टतोगगन भाग ॥  
सुताप्र पिदयेउं देवल्ल-शेपर । कवण हव पारावत शब्द-गहिर ॥  
दयुदंत हव मद-पिबल गजेहिं । उदृत हव तुरगेहिं चरलेहिं ॥’<sup>1</sup>

(परम चरित, रामायण से)

इस ‘परम चरित रामायण’ के अन्तर्गत कवि स्वयम्भु ने अयोध्या के निवास का वर्णन करते हुए राज्य-सम्बन्ध की जो शक्ति उद्घाटित की है, वह सम्मदा मूलक प्रशस्ति काव्य का स्पष्ट प्रतिमान है। सच्चे अर्थों में प्रशस्ति काव्य के लोकप्रतीय धारा में सम्मदान-निष्पन्न की यही शालीन पद्धति ग्राह्य भी हो सकती थी, जिसकी स्वयम्भु ने जन्मापा है। वह दृष्टता है :-

‘श्री धरण चलाछा कोमला । जनु - जनु अभिभव रक्तीसला ।  
चौ ऊरु परखार-भिन-सैज । जनु-जनु वर रंभा रवंभ सख ।

को कनक दौरि डीलर विशाल । जनु-जनु अहि रतन निधान-याल ॥  
 को त्रिवली जंठरु परिधाइया । जनु-जनु काम पुरिहिं धाइया ॥  
 को रोमावलि यन कृष्ण रह । जनु-जनु मदनानल धुम लेख ॥  
 को नव नयु जनु-जनु कनक कलश । को दरु जनु-जनु प्रारोह सरिस ॥  
 को आलपित कर तल चलीत । जनु-जनु अशोक फल्लव कुलीत ॥  
 को जानन जनु-जनु चन्द्र बिंब । को अघारु जनु-जनु पक्ष बिंब ॥  
 को दसना पारिउ सन्धौस्तिकाउ । जनु-जनु माणिक कलिदहौं भाउ ॥  
 को गंघ्याः जनु दान्ति दान । को लोचन जनु-जनु काम-बाण ॥  
 को भीह रह परिधिताउ । जनु-जनु मनमथ धनु यष्टि पाउ ॥  
 को कर्ण कुम्हला भाण रह । जनु-जनु गति शशि विसुटित तेज ॥  
 को भालउ, जनु-जनु करधार्य । को शिर जनु-जनु अलि कुल निबध ॥<sup>1</sup>

पुष्पदन्त स्वयम्भु के दो समान महाकवियों को परम्परा में अपना  
 अग्रतिम स्थान रखते हैं । कवि पुष्पदन्त ने 'णायकुमार चरित', 'जसहर चरित'  
 और 'आदि पुराण' जैसे महनीय काव्यों का प्रयोजन करते न केवल जैन अपितु  
 हिन्दी काव्य की सादकारोंन उपलक्षियों की गरिमाधान बनाया है । जहाँ तक  
 प्रशस्ति और उच्च विभक्त स्तार्यों का प्रश्न है, पुष्पदन्त की रचनाओं में उनके  
 उदाहरण अनेक स्थलों पर उपलब्ध होते हैं । 'णाय कुमार चरित' में मगध भूमि  
 का वर्णन करते हुए पुष्पदन्त कहते हैं कि ऊरु प्रदेश में कामधेनु गायें रहती हैं, स्थान-  
 स्थान पर दूध की धारा बहती हैं, जन्मोषण के लिए सर्वत्र शालायेँ बनी हुई हैं ।  
 स्वर्ण और रत्नों से जटित राजगृह का दुर्ग है, जहाँ मगध नरेश सुरपति के समान  
 निवास करते हैं -

'जहँ कामधेनु-सम गोधनाई । धर-दूधी स्नेहारोधनाई ।  
 जहँ र कल-जोय-युत पीषणाई । धन-कण-कणि शालहंकर्पणाई ॥  
 x x x x x x x x  
 तहँ सुखर नागे राजगृह, कनक-रतन-कोटिहिं गटेऊ ।  
 'अतिवैभवंशरितह धुरपतिहँ, जनु सुन नगर गगन पड़ेऊ ॥'<sup>2</sup>

1- रामायण : .69/21.

2- णायकुमार चरित : पृष्ठ - 6.

मगध-भूमि की समदा मूलक प्रशस्ति के इस तारतम्य में पुष्यदन्त के ही द्वारा अवधेय भूमि वर्णन का प्रसंग भी सन्निध कर देना आवश्यक प्रतीत होता है। 'जसहर चरित' के अन्तर्गत माधुर्य गुण समन्वय शब्दावली के माध्यम से पुष्यदन्त ने भू-श्री का जो चित्र अंकित किया है वह समदा मूलक प्रशस्ति का सामयिक परिदेश में उत्तम उदाहरण माना जा सकता है।

जहँ क्यभर प्रनमो पञ्चशील । जहँ दोसे शतदल-सदल शालि ।

जहँ मंजरी कोर पंक्तो हुनै । गृहपति - सुताहिँ प्रतिवचन भनै ।

लोकरान-राज-रंजित-मनेहिँ । पय पद न दान पीयक - जनेहिँ ।

जहँ दीय कर्म वने मृग हुतैहिँ । गोपाल-भोत - रंजित-मनेहिँ ।<sup>1</sup>

जैन काव्य में प्रतिष्ठित। समदा स्व वैभव के विषय भी अनेक स्थात्मक हैं। कारण यह है कि यह काव्य किसी स्थान या प्रान्त विशेष तक ही सीमित रहा हो, ऐसे बात नहीं है। देश के सभी प्रमुख भागों में, खासकर राज-दरबारों में, अनेक भौगोलिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक परम्पराओं वाले जन समुदाय में इस काव्य के सर्चना करने वाले साहित्यकार प्रमत्त करते रहे। 'जैन आचार्यों, मुनियों, यतियों एवं श्रवकों ने भारत के कोने-कोने में संस्कृत, प्राकृत तथा अपभ्रंश भाषा के साहित्य की रचना की है और प्राचीन साहित्य को लिपिबद्ध करके उसे अपने भाण्डारों में सुरक्षित किया है। लोक भाषा के साहित्य कीजितना प्रीर रहन जैन धर्मावलम्बियों - द्वारा मिला, उतना अन्य किसी वर्ग-द्वारा नहीं। एक राजस्थान ही नहीं वरन् सभी प्रान्तों में जहाँ जैन धर्म का प्रचार प्राचीन काल से होता चला आ रहा है, जैनियों ने वहाँ को भाषा के भाण्डार की अपनी रचनाओं से अत्यन्त भरा है। राजस्थानी और हिन्दी के तो प्राचीनतम उदाहरण ही जैन ग्रन्थों में मिलते हैं और जब तक जैन भाण्डारों का संपूर्ण सर्वेक्षण नहीं होगा, तब तक हिन्दी और राजस्थानी भाषाओं का पूरा इतिहास नहीं तैयार हो सकता।<sup>2</sup> कहने का आशय यह कि जैन काव्य विभिन्न अवस्थाओं-परिस्थियों का काव्य है। अतः इसमें सुलभ समदा स्व वैभव मूलक स्वर भी अनेक स्थात्मक हो पाया जाता है। अभी हमने पुष्यदन्त द्वारा वर्णित भू श्री के मनोरम चित्रों के माध्यम

1- जसहर चरित : पृष्ठ 4-5.

2- राजस्थानी साहित्य और संस्कृति : पृष्ठ 38.

से यह स्पष्ट करना चाहा है कि इन कवियों को धार्मिक-चेतना में लोक-सम्पदा का तिरस्कार कहीं भी कदापि नहीं देखा जाता है। <sup>दखार</sup> ~~दखार~~ की विभा को मुख्यवान शायी उपस्थित करते हुए कवि पुष्पदन्त लिखते हैं -

'भूमि गउ गन-विषण्ण । कनकमय - रतन-विस्तर-निषण्ण ।

दो पासेहि चमरा मुहु पछंति । बहु-दुःख सहसै जनुं षहंति ।

सम-मैल्यौ कुञ्जा-वामनाह । नाचै आते दोटा बनाह ।

दोणा-वैशिहि गोतहि ध्वनैति । वैतालिय पंथवै सुवैति ॥<sup>1</sup>

इसी प्रकार सामन्तों के भोग-भाव का जो वर्णन पुष्पदन्त की रचनाओं में पाया जाता है उसी सामन्तीय सम्पदा का ही एक विवरण सामने समुपस्थित होता है -

'काम भोग-सुख-रस-वसहु । तैहि द्युगतिहि दिमि वर्णिजे ।

जो जो दिल्ले कहु मने । सो सो एखलहु अणे संपजै ॥

यक्ष्मकी (?) दृढ़ दक्ष्मभारंगन । मालतो-मारिका कुंडुमारो पन ।

ऊँच जो मंजो धार-शय्यातल । आवरोहारि दुष्म स्तनाई तल ॥<sup>2</sup>

'अणुव्ययप पर्व' का लक्षण ने सामन्त समाज को विभा-मण्डित स्थिति का अनावरण किया है। उनके द्वारा ली गेल 'राजधानी वर्णन' प्रसंग के अन्तर्गत सश्वदा मूलक प्रशस्ति का अच्छा उदाहरण पाया जाता है -

'इह जमुना नदी उत्तर तटध ।

महनगति राय भा (ह) प्रशस्त ।

अन-दण-अचन-वन-रुति समृद्ध ।

दानोन्नत धर-जनश्रद्धि - ऋद्ध ॥

किमीर कर्म निर्भीय रम्य सहस्र सन्तोरण विविध वर्ण ।

पांडुर प्राकार उन्नति समेत जह रहे निरन्तर श्री निकेत ॥<sup>3</sup>

1- जसहर चरित : पृष्ठ - 32.

2- अग्नि पुराण : पृष्ठ - 407.

3- हिन्दी काव्य धारा : पृष्ठ - 445.



महापण्डित राहुल सक्वियन ने अपनी 'काव्य-धारा' में जैन काव्य प्रणेताओं में कुछ अज्ञात नामों का कवियों की रचनाएँ भी उदाहृत की हैं। इनकी कृतियों में भी प्रशस्ति के विभिन्न स्वरूपों के दर्शन होते हैं। जगद् साहु के दान की प्रशंसा में लिखा गया अज्ञात कवि का यह छन्द विशेष रूप से रेखांकित करने योग्य है -

'ना कर्पालो मन्थरा, ते आगित्सा चारि ।'

दान शाल जगद् कैरी, दोरी पुहति मंशरि ॥ 118 ॥

वोसलदे विसर् करी, जगद् कहावे जीव ।

सु (ती) परसे काल से, सह परो से जीव ॥ 119 ॥<sup>1</sup>

पुष्पदन्त का काव्य क्षेत्र जैन कवियों में सर्वाधिक व्यापक रहा। कृष्ण राज के सन्धावार का वर्णन करते हुए पुष्प कवि लिखते हैं कि -

'उद्बद्ध जुट मु भंग भोष । तीर्थेध्वज चोलीं देर शीर्ष ॥

भुवन एक राम राजाधिराज । जई जई तुधिग महानुभाव ॥

सी देन दत्त-धन-द-ध-प्रथार । मदि परिभ्रमंत से पाछिनगर ॥

अवधीरिय धल-जन-गुण-मईत । दिवसेईई नई आवेउ पुष्पदन्त ॥<sup>2</sup>

शरि-वर राजसिंह का 'जिणदत्त चरित' जैन चरित काव्यों में एक महत्वपूर्ण कृति है। इस कृति में वर्णित दगा के जन्तर्गत आर हुस नगर वर्णन प्रसंग के मध्य कवि रा. सिंह ने 'रथनपुर नगर' की समझा एवं उसके वैभव का अनावरण किया है। प्रशस्ति भाव से ली गई इस प्रसंग के अन्तर्गत समझा मूलक स्वर पाया जाता है। राजसिंह लिखते हैं -

'तई अलीक विज्जावणउ, अलीक सिरो राणि भाउ ।

ण हुरेन्द्र जी मणित सुभई, गत्तपरेन्द्र सेवज हुकारई ॥

सावण वावण नुणउ अहु, कहरि राजु मेसपि वित्तसंतु ।

अतिरु चउरासी राणे, तिन्द के नाम रळु कवि जान ॥<sup>3</sup>

1- उपदेश तरंगिणी : पृष्ठ 41-42.

2- हिन्दी काव्य धारा : पृष्ठ - 177.

3- जिणदत्त चरित.: शब्द संख्या 268 - 269.

अर्थात् वहाँ पर अशोक नाम का विद्याधर राजा है और उसकी रानी का नाम अशोक श्रे है । मानो रुद्र ने ही वहाँ स्वर्ग को थापना को हो तथा जिसको सेवा बड़े-बड़े नरीन्द्र करते हैं । उसने साधन वाचनादि का अन्त न जानो । इस प्रकार वह राज्य एवं पृथ्वी का भोग करता है । उसके अन्तःपुर में 84 रानियाँ हैं, जिनके नाम ह्य कथि कहता है, मैं जानता हूँ । 'भारतेश्वर बाहुबलि' की सभदा के गायक शालिभद्र पुरि ने अपने 'रास' में सभदा मूलक प्रशस्ति का जो विधान किया है वह रास काव्यों में पाई जाने वाली इस प्रकार की प्रवृत्ति का अन्तम स्थिति है । इ. काव्य दो दो पंक्तियाँ जिनमें सभदा मूलक प्रशस्ति पाई जाती है, नीचे उद्धृत की जा रही है -

श्रीरुचि पमणिषु रामह कौदहि,  
तलन मनःशर मन आणीदिहि,  
घादिहि भयवण ? संवलेउ ॥ 3 ॥

जंजु दोवि उवधार्जि न्यरी, घणि, कणि, कंचणि, रमणिहि पवरी;  
अवर पवर किरि अमर क्ये ॥ 4 ॥  
काशराजतिहि रिसहजिमेसर, पावतिमिर भयवण दिनेसर;  
तेज सरणि सरतसिय यहर ॥ 5 ॥  
दान दिवय जिणवर संवत्सर, निदयधि रत्त अहह संजयमर;  
घुरज्जुगारि देवीउ र ॥ 11 ॥

चलीय गभवर, चलीय गभवर गडोय गज्जंत,  
हूँ पल्लउ रीस भरि, रिणरिणित ह्य थह हल्लोय ।  
रहभय भरि टलटलोय मेरु, रिसमणि मउठ तिल्लोय ।  
स्तिर मरु देरिण. घय रीय, पुंजरा चरिउउ नरिदि  
गमी सरणि पुंजरी रल्लिय, दीदय पदम जिणद ॥ 16 ॥  
तु बाबु जसि जंपर, कोहि थयणम कलि ।  
मारि सर भय कंपर, जं जग हुं सज्जिग ॥ 85 ॥

वैष्णव श्वेताम्बर को रचना 'अथ सुकुमाल रास' भी जैन काव्य में महानोय कृति माना जाता है। इसमें गज सुकुमाल का चरित्र वर्णित है। कमल धारिणी श्रुत देवी की प्रणाम करके कवि राधा लिखना प्रारम्भ करता है। स्वर्ण एवं रत्नों से सजी द्वारावती नगरी का कवि ने वर्णन किया है। इस नगरी में इन्द्र के समान शोभावान कृष्ण नरीन्द्र राज्य करते हैं। इन्द्रेनि नराधिप दक्ष का इन्हार दिया है। उनके पिता वसुदेव तथा माता देवकी हैं। सुनि नेमि कुमार के आशेष से देवकी को पुत्र उत्पन्न होता है, जिसका नाम गज सुकुमाल रखा जाता है। इस काव्य में जैनागमों के अनुसार गज सुकुमाल का वर्णन है, जिसमें भक्तों या साधकों को आकृष्ट करने के विचार से उनको सम्पदा तथा उनके वंशव का वर्णन किया जाता है। सम्पदा मूलक प्रशस्ति के इस लक्ष्य विवेचना के बाद हम स्पाल्क कीटि की प्रशस्ति का समाकलन करना चाहेंगे। प्रशस्ति की भाव-धारा की उजागर करने के विचार से यह गत महिमा के गान<sup>की</sup> भी अपनी विशिष्ट महिमा है। अतः आगे अब इसी पक्ष पर विचार करते हुए जैन काव्य को विभिन्न कृतियों का मूल्यांकन किया जाएगा।

#### स्वात्मिक प्रशस्ति :- =====

यशगान, स्तुति एवं समाराधना उसी को की जाती है जो प्रिय एवं शुभेच्छु होता है। लोक जीवन में राजा तथा पारलौकिक विचार में ईश्वर अथवा देवी शक्ति को मनुष्य अपने अन्त साधक एवं शुभेच्छु प्रिय के रूप में स्वीकारता जाता है। यही कारण है कि काव्य स्तर पर इन्हीं दो कीटि के आलम्बनों का यशगान होता रहा है। प्रिय के यश एवं आराध्य को आराधना के साथ ही साथ उसकी सुन्दरता का मुक्त कण्ठ से गान भी अतृप्त रसज प्रवृत्ति ही है। कवियों ने इसीलिए देवताओं को धरना में, स्तोत्र काव्य में आराध्य-आराध्या के रूप का वर्णन करना एक अनिवार्य धर्म माना है। सामन्तीय कवियों में दश प्रवृत्ति राजा-राजिनों के प्रति रुचिपूर्वकता के साथ अत्यन्त ही पाई जाती है। जैन कवियों ने अपनी प्रशस्ति भावना के आलम्बन देवी एवं लौकिक पात्र को ही देखा है। इस काव्य में इसीलिए देवी शक्तियों के प्रत्येक देवी तथा भौतिक शक्ति स्त्रीत राजा-सामन्तिक रूप का व्यदथित वर्णन किया है।

महाकवि स्वयम्भू ने अपनी रामायण में आराध्य राम को आराध्य पत्नी सीता देवी के रूप को प्रशंसा करते हुए जो चित्र प्रस्तुत किया है उसे हम स्वात्मय कौटिली की प्रशस्ति के रूप में ही ग्रहण करते हैं :-

हरि प्रहसित प्रशंसित जञ्जे । जानकि नयन कटक्षेत्रं तञ्जे ॥  
 सुकदि सुकाव्य सुसौध सौधिका । सुपद सुवधन सुसद सुवधिका ॥  
 गिर कः ३ गमन गति मंशर । कृप मंशरी नितैव सुविस्तार ॥  
 रोमावलि मकर धरती ही । जनु पिपीलिका पीका पिलीनी ॥  
 अभिनवदुह -पिंठ पोन सान । जनुमदकल-उरुध्वम-निजोतन ॥  
 राजे धदनमल अवसंस्त । जनु गानस हर विहसंस्त पंजज ॥<sup>1</sup>

स्वयम्भू ने सीता को वरौरगत सुभमा एवं गठनगत सावय्य का जो चित्र प्रस्तुत किया है उसे पाठे उनके चित्र में दिग्दमान सीता को महिमा का बोध हो सक्ष्य है । 'आदि पुराण' के अन्तर्गत पुष्यदन्त ने नारो-सौन्दर्य का निरूपण किया है । इत सौन्दर्य-निरूपण में विचित्र विचित्र चित्रित किया है । मुख मण्डल के दोनों ओर रवि-शशि के अन्तर्गत अर्धमास दोलायमान होकर अपनी आभा विकीर्ण कर रहा है । प्रफुल्लित कमल मध्य पर हील रही वाली सुभराली अर्द्ध स्त्री लगती हैं मानी कमल पर प्रमत्त मंशरी रहे हीं -

निधि दिन रवि शशि गगने लधित ।  
 दीरु गंत ततो प्रतिबिंबित ।  
 जो जो चित्ते कञ्चु मने, सी दी सकलहु अपे स्पञ्जे ॥  
 यक्षी को दृढ यक्षामल्लिंगन । मालती मालिका कुसुमालेपन ॥  
 अर्ध योम ययो चारु यथातल ।  
 अवरीक्षर सुल्ल सनधितल ॥<sup>2</sup>

जैन कथा काव्यों की महिमा अपनी विशिष्ट स्थिति के कारण सर्वमाय है । 'भविष्यदत्त कथा' (भविष्यत्त कथा) में नारो-सौन्दर्य का वर्णन करते हुए

1- रामायण : 38/3.

2- आदि पुराण : पृ-ठ - 470.

कवि धनपाल ने प्रशस्ति के आत्मकथन को परिपोष प्रदान किया है। इस सर्व उसके प्रभाव का इतना खसानी चित्र आज के रोमाण्टिक काव्य में भी कम ही उपलब्ध है। कवि धनपाल की कृति से एक उदाहरण आदर्श के रूप में नीचे प्रस्तुत किया जा रहा है -

'भुव मारतें मलय वन राजि - ब ।  
सिंहदोषी रतन पिआति - ब ।  
छोरे दापन प्रोर्ध करतो ।  
चिहुर तरंग भंग पिगारतो ।  
रोमावलि वलि अंग दिभाषे ।  
पिउ पिपाति रेवा भव नावे ।  
रसनाधाम निमन छोरे ।  
किंकिणि रण - क्षणत मन क्षोभे ॥<sup>1</sup>

राहुल जो ने 'हिन्दी काव्य-धारा' में 'अज्ञात यदि या वृन्द कवि' के नाम से ही उन्ध प्रस्तुत किए हैं। इन उन्ध धरों में आत्मक प्रशस्ति का भाव प्रगाढ़ रूप से विद्यमान है। कृष्ण की कवि की कवि प्रस्तुत करते हुए कवि लिखता है कि -

'खरी, रे चालहि कान्ह नाव,  
बोहिलगमग कुगति न देहि ।  
त सहि नदिहि संतार देइ, जो चाहि सो लेहि ॥ 9 ॥  
परिणत राशिधर यन्दन, विमल यमल दल नयन ।  
विहित अहुर धुल दलन, प्रणमहु श्री मधु मधन ॥<sup>2</sup>

सौन्दर्य का निरूपण करते हुए 'जम्बूसामि रास' के प्रणेता ने जहाँ एक ओर अपने सौन्दर्य-शेष का कीर्तिमान स्थापित किया है, वहीं उसमें अनायास ही आत्मक प्रशस्ति के भाव का जागम भी हो गया है -

'नीरुण्ड सेणु पथउत खोडु मल्लोदिय कोट्टटटाल जोडु ।

रुण्डिय रोहिय समर खेत्तु तं पेखवि पाइउ सबलु सन्तु ।

1- भदिसिथल्ल कहा : पृष्ठ 32-33.

2- हिन्दी काव्य-धारा : पृष्ठ 461..

राजलहो मज्जे जुज्झइ सुधीरु सहुं वयसिं जंजु कुमारु वोरु ।  
 स्तदिं लंगई किय कलयलाई बिण्णि वि विज्जाहर नर बुलाई ।  
 कंवाह्य - चलाह्य - संदणारि बहुपुरा बहुनयणारणदणारि ।  
 मणकोदिय - चोह्य - गयषहई उच्चैद्य - पेद्य - मुहवडाई ।  
 मुहसाह्य - दाह्य - ह्यवटाई रणगीय - वगिय - भव्यडाई ।  
 दम्पहरण - पररण - धारकाई उगमिय - माग्गि - अलिवराई ।  
 गुणगाद्य - काद्य - वणुदराई एत्थेत्थीः उमेत्थिय इराई ।

उत्तमं ताम रउ मरुतं धउ धिदियताई भारु अरहीतिस ।

निभाराधान्यर निव्विण्णियर नीसाहु वहुखु धारितिस ॥ 4 ॥<sup>1</sup>

यह अतनि की आवश्यकता नहीं कि जैन काव्य में पुराण साहित्य के बाद चरित काव्यों को महत्ता विशेष उल्लिखनीय है । जहाँ तक जैन प्रबन्ध साहित्य का सम्बन्ध है, प्रायः यह सभी प्रकार के धार्मिक ही है । ब्राह्मण धर्म की भाँति जैनों ने भी अपने पुराणों की रचना की है और राम, कृष्ण, पाण्डवों आदि की कथाओं की अपनी जैन मान्यताओं के अनुरूप धाला है ।<sup>2</sup> इन सभी प्रकार की कृतियों में पाई जाने वाली भावभारभरा में देवी कीर्ति की प्रशंसा से साथ लोक स्तरीय प्रशंस्त भावना का सहज उच्चतन पाया जाता है । स्वात्मिक प्रशंस्त में प्रायः राज परिवार की महत्ताओं, सामन्तानियों के ही स्व को चर्चा हुई है तथा देवी कीर्ति की स्वात्मिक प्रशंस्त में देवी-देवी के स्व को प्रशंसा का विधान किया गया है । किन्तु स्वात्मिक प्रशंस्त का स्वर अपेक्षाकृत मन्द स्वर दिरल ही पाया जाता है ।

वीरता मूलक प्रशंस्त :-

यद्यपि जैन काव्य लोकेषणा से उतना लगाव नहीं रखता जितना धर्मेषणा है । फिर भी राज्यास्त कवियों ने अपने आश्रयदाताओं के युद्ध विषयक वर्चस्व को विभाषित करने से गोह में जैन कवियों ने वीरता मूलक प्रशंस्त भाव से भूषित अरुंध अन्दी की रचना की है । यह वीरता मूलक प्रशंस्त पुराण, चरित,

1- जम्बूसामे चरित : अधि-6 ; पृष्ठ - 118.

2- हिन्दो साहित्य का वृहत् इतिहास : पृष्ठ - 333.

- कथा और सुट काव्यों में समान स्तर से सुलभ है । आयातित चरित्रों की वीरता का ज्ञान प्रायः युद्ध स्थल में ही करते समय सार्थकता की अनुभूति होती है । यह सन्तोष की बात है कि जैन कवियों द्वारा धार्मिक दृष्टि से लिखे गए रचनाओं में भी सुशुद्ध भाव का विकास पाया जाता है । स्वयम्भू ने अपने 'स्वयम्भू रामायण' में युद्ध भूमि का वर्णन करते हुए कामत्तों की सुशुद्ध-भावना की मुक्त कण्ठ से समाराधना की है । यह उल्लेखनीय है कि तुलसी दे ही समान स्वयम्भू भी राघवेन्द्र राम के पौत्र स्व वीरता का दिव्यरूप देने में बहुत ही कुशल है :-

परबले दौष राघव वीर । रवि रण लसोहि उर सन्नाह निबध्दु ।  
 सी राघव प्रहरण हस्ताऊ । दनुपति निर्दलन समथऊ ।  
 वीर्य मेजल गोप्यताऊ । चंदन कर्दन में लेप्यताऊ ।  
 दिबोहिउ मनहर कान्ताही । वृत माया सुग्रीवे ताही ।  
 रण-रभेहिं धुक्ति गात्रार । आसतलिध वैयाशर्यार ।  
 आन्धारेउ तुणो-नुगलार । धीविणि - हलंत-जल - मुखारार ।  
 कंकण - निबध्द - करकमलार । दिहोर्णु - न्त - वक्षतलार ।  
 वृंरल - नीधित - नीधलतार । इधमणि - मुंजत - मालार ।  
 भासुर - पुलकावुल - वदनार । रक्षीसल - सन्निभ - नयनार ।  
 जो सेन - सनधा - दोबार । सी लक्ष्मणेहुं आनुधार ।'

स्वयम्भू ने चन्द्र जैसे वीर कवियों के समान युद्ध के जोवन्त चित्र प्रस्तुत किए हैं । महाकवि की प्रतिभा से मण्डित महाकवि स्वयम्भू की वाणी ने समकालीन जीवन की जायस्यमान बहुमुखी समस्याओं के वांछित समाधान प्रस्तुत किए हैं । तत्कालीन जीवन का परिवेश अपनी तनावपूर्ण स्थिति में चारों नायकों के सुशुद्ध भाव के लिए एक दुर्नाती बना हुआ था । स्वयम्भू ने इसीलिए अपनी काव्य सृष्टि में युद्ध के जोवन्त चित्र प्रस्तुत करते हुए वीरता मूलक प्रशस्ति का स्वर अनुशीलित किया है । मेषवाहन के युद्ध का प्रसंग प्रस्तुत करते हुए दे लिखते हैं -

परबले मेषवान महिय - प्रहरणा निर्गतउ वुरंता ।

उनु युग-लय शनिश्चर, मरिय-मत्सर अधर - विसुंरंता ।

सोउ प्रधायउ रथवर चढियउ । जनु केसरि - किशोर-किशोर नोबदियउ ।  
 संचलतेई तीयदवाहने । तुर्यहिं हयहिं अशेषहु साधने ।  
 सन्नाहीति कीइ रजनोचर । वरतुपीर - वाण - धनु - वर - कर ।  
 कीइ तोर वय-बह्यु - द्यत - हत्या । कीइ गुसहिं अदनामिय मत्या ।  
 कीइ चढिय दिनाहनत तुगिहिं । कीइ रसत मत्त - मातगिहिं ।  
 कीइ रथहिं कीइ शिदिका-यानेहिं । कीइ बैठे प्रवर - दिमानेहिं ।  
 पूछेउ निजय - सारजी, अछे महारथी ।  
 दूटै जाई जाई, कहु केत्तियई ।  
 अर्यइ रणहु समर्थे, राथहिं चढावियई ।<sup>1</sup>

स्वयम्भू ने रामायण के अतिरिक्त 'रिदण्णमि चरित' या 'हरिवंश पुराण' को भी रचना की थी। इस काव्य को जैन पुराण साहित्य में बड़ो महिमा है। वीरता एवं युद्ध के विचार के प्रायः सभी समोषक इसका नामप्रयम कौटिलि में रेखांकित करते हैं। इसको हस्तलिखित प्रतिर्था भाण्डारकर गिसर्च इन्स्टीच्यूट पूणा तथा ए० डोरालाल जैन जयलपुर के पास हैं। इसमें कुल 112 सन्धियाँ हैं। 93 सन्धियाँ स्वयम्भू रचित हैं, शेष उनके पुत्र त्रिशुवन आदि द्वारा रचित हैं। इस ग्रन्थ में चार काण्ड हैं - यादव, कुरु, युद्ध और उत्तर काण्ड।<sup>2</sup>

जैन चरित काव्यों में वीर कवि विरचित 'जम्बूसामि चरित' के अन्तर्गत भी वीरता मूलक प्रशस्ति के अनेक एवं अथोर उदाहरण उपलब्ध हैं। नारो को वीरता का अखान करते हुए वीर कवि कहते हैं -

'का टिकंत सदिसइ वंत हो सुहृत्स्यहो हत्थि मणिकंत हो ।  
 कौडु नमण्णाम ह्हु जिमल्लइ अरि करि दन्त घट्टि पल उल्लउ ।  
 अक्खइ तादिदंत भत्तार हो द्य क्खिय हो न सोइ इह हार हो ।  
 अणहि तिक्ख ब्रग यइ निम्मल सई ह्य कुंभि कुंभ मुत्ताहल ।  
 वीक्खइ क्विवक्खण गय भेइ वो अवसरु अज्जु समिरिणदेव हो ॥'<sup>3</sup>

1- स्वयम्भू रामायण : 53/4-5.

2- अपभ्रंश भाषा और साहित्य : संस्करण - 1 : पृष्ठ 113-114.

3- जम्बूसामि चरित : सन्धि - 6 : श्लोक सं०-3.



युद्ध का जीवन्त चित्र देना ही तो स्वयम्भू को युद्ध-वर्णन कला का अवलोकन कोजिए । राम-रावण युद्ध का प्रसंग जहाँ एक ओर अपनी ऐतिहासिक विरासत के लिए ब्यात है वहीं जैन काव्य को वीरता मूलक प्रशस्ति भावना का वर्चस्व विस्तारित करने के विचार से इस प्रकार की स्वयम्भू ने और ही मूखदान तथा विचारणीय बना दिया है :-

'सो जग-मण-मय याहि रावणो, परम-स्वर हरिणाह रावणो ।  
युद्ध-स्वराणि-धर-धरावणो, भद्र-थद्र कर्मदण्डण कावणो ।  
दुज्जण-जग-मण-ज्जावणो, करि वर दुष्म अल कण्णरावणो ।  
धण्य-पुरन्दर-यरहरावणो, सणाव्य भय परिह रावणो ।  
दाणादिन्द-दुददम-उरावणो, ममर मणोहर बहुज रावणो ।  
दाण महाव्यपी तुरावणो, पिसुणिउ जर्म जम्यन्त रावणो ।  
भणवविहोदिणु दुस्यमणु, दयण पियदि दसाणण केरु ।  
मरण-कारे अर-प्पेणिएर, सब्बसो होइ चिन्त विहरेरु ॥'<sup>1</sup>

इसी प्रकार राम-रावण युद्ध के माध्यम से उभय पक्षीय वीरों की वीरता का रसात्मक एवं लौम-वर्षक चित्र कवि ने 'पंचहत्तरासो सन्धि' के अन्तर्गत भी खींचा है जो जैन काव्य को प्रशस्ति-परम्परा के लिए वीरता मूलक वर्चस्व के विचार से महनीय सामग्रियों के ऋ में स्वीकृत किया जा सकता है ।<sup>2</sup> 'भारतेश्वर बाहुबलि घोर रास' में भारतेश्वर एवं बाहुबलि नामक दो भाइयों के बीच उत्पन्न राज्य प्राप्त के संघर्ष को काव्यात्मक शैली में प्रस्तुत किया गया है । कवि को भाव-समदा के बीच यत्र-तत्र आने वाले धल जैन काव्य को वीरता मूलक प्रशस्ति को भाव-धारा की गाम्भीर्य दान करते रहे हैं । इस दृष्टि से 'भारतेश्वर बाहुबलि घोर रास' को कुछ पंक्तियों की भी उदाहरण कर देना विषय की सभ्यता के विचार से समीचीन प्रतीत होता है -

'उतरु ताव न देह बाहुबलि भारहेतरह ।

राणे सरिस्सु ताव भारहेसरु धरिजाइयउ ॥ 41 ॥

1- पउम् चरिउ : भाग 1: (सम्पादक हरिवल्लभ जुन्नोलाल भयाणो) : पृ०-2.  
2- वही : इन्द्र सं० । से 10 तक : पृ० 151.

ण्डु भरिहेसि रारि रिसह जिणसरु पूरियरु ।

इ बाहुबलि भारि साम्भिय कारि हरविउ ॥ 42 ॥

तडु मडुरखर वाणि (य) रिसह नाडु पहवज्जरह ।

कारण अवरु भजाणि (अ) पुर्व्विकिय परि परिणामह ॥ 43 ॥

पंचमूत अहि आसि (अ) क्यारसेण तिल्य करह ।

राडु करिवि तहिं पासि (अ) तपकिउ अहि निम्मलउ ॥ 44 ॥<sup>1</sup>

भारतेश्वर स्व बाहुबलि के पराक्रम स्व पौरुष का यह गान उनको वीरता की विरदावली का सुन्दर यह स्वरूप है जिसका आस्फोट वीरगाथाओं में प्रमुख स्थान दे स्या में हो हुआ है । पुष्पदन्त युद्ध-भूमि का वर्णन करते हुए कहते हैं कि राम को जयकार के शब्दों के बीच आर-समूह कड़क के साथ निकल पड़े । योद्धा द्रोहित सेना प्रहार करने लगे, दशों दिशाओं में वीरों के परिधान स्व अस्त्र-शस्त्र शतक रहे थे । राम की सेना के वीर प्रहार से प्रतिपक्ष संक्रुत हो उठा -

'अथ श्रे रामानलिंगन-नु-धर' । एक-एक प्रहरतहं द्रुधर' ।

आरु संघटने उददेउं हुतबह । द-सु-दुर्त शीघे उशीभितन्दह ।

दसह दिशाणहं तीह प्रथिपार' । पक्षर - धमरौ उरह' ।

सी प्रतिपक्ष-प्रहर-भय-स्तउ । मधुमय-अल दंसदिशिपया ॥<sup>2</sup>

वीरता की भावना से प्रभावित कवि पुष्पदन्त ने इसी प्रकार का पौरुषीय चित्र 'काश्यप-दमन' प्रसंग के अन्तर्गत प्रस्तुत किया है । कृष्ण ने किस साहस और किस युद्ध वीरता के साथ भयंकर कालिय का मर्दन किया, इसका चित्रांकन करते हुए कवि पुष्पदन्त लिखते हैं -

'रुति दाह्य दिज्जुलियहिं पुगत । चल-यम-जोम- विगलयमुचंत ।

हरि समुहं पणप्रति रत्न-मख । पसरेउं जमदीकर घात दक्ष ।

जनुदंशदान सर शोहि मुक्क । जावेगहिं कृष्णहं पास दुक्क ।

पणप्रपुचन्त चल युद्ध लोल । जनु तिमिरहं भिलेयो तिमिर लोक ॥<sup>3</sup>

1- भारतेश्वर बाहुबलि वीर रास : इन्द सं० 41-44.

2- उत्तर पुराण : पृष्ठ 108.

3- हिन्दी काव्य - धारा : पृष्ठ - 229.

गोवर्धन धारण का प्रकरण तो इससे भी अधिक तीव्र रूप में  
समुपस्थित किया गया है। उदाहरणार्थ -

'जल गलै शल मलै । दरि भरी, सरि सरी ।  
तड़ तड़ै तड़ि तड़ै । गिरि पुटे शिखि नटै ॥  
x x x x x x x x  
गोवर्धन परैहिं गो-गोपिणि भारद्व-जीयण ।  
गिरि गोवर्धनर, गोवर्धनिहिं अचाइयउ ॥'<sup>1</sup>

रास एवं पुराण काव्य की वीरता मूलक प्रशस्ति की यह भाव-धारा  
जैन कथा काव्यों में समाप्तान्तर रूप से प्रवहमान है। हाँ, यह बात अलग है कि  
उसमें इस भाव को व्यापकता एवं उसका प्रसार निश्चित रूप से उतना नहीं है।  
पिच भी 'धनमाल' जैसे जैन कवियों ने अपनी कृतियों में वीरता-मूलक प्रशस्ति भाव  
धारा की परम्परा को अक्षुण्ण बनाए रखने का निरन्तर सफल प्रयास किया है।  
'भविष्यत्त कहा' में इस भाव के दर्शन अपनी समग्रता में होता है। युद्ध का चित्र  
'भविष्यत्त कहा' में भी आया है। जिसका चित्रण करते हुए धनमाल लिखते हैं -

'प्रथमं प्रहरंतु स्वामि शाल । परिभ्रम्य रिभम मंहन कराल ।  
भट-ठट आधाभरिदोइजाई । पायक ही पसरन होइ ताई ।  
सी मान्द्रु यजन सुनीय तैहिं । अरुलोकेरुं नर-शर्षित भुजेहिं ।  
दृष्टै सम्माने योध जाई । पारक ही प्रसर न होइ ताई ॥'<sup>2</sup>

जैन काव्य में चरित काव्यों की परम्परा में जिनेश्वर, श्रावकों, मुनियों  
श्लाका पुरखों को चरितावली का वर्णन-खान एक बलियोसी प्रवृत्ति रहो है। ये प्रहीत  
चरित्र अपनी साधना, रंज्य वृत्ति एवं वीरता के कारण ही समकालीन सम-समाज  
दुख्यात रहे हैं। मुनि कन कामर दूत 'करवट चरित' इसी प्रकार की भाव-समदा  
से भूषित काव्य है, जिसमें करवट के जीवन से सम्बद्ध घटनाओं का विधिवत् एवं  
काव्य समत ढंग से निरूपण किया गया है। 'दिग्धजय-वर्णन' के अन्तर्गत कवि मुनि

1- हिन्दी काव्य-धारा : पृष्ठ-227.

2- भविष्यत्त कहा : पृष्ठ - 102.

कन कामर ने वीरता मूलक प्रशस्ति को सुनरित किया है -

'कारकंठि साधिर महि सकल । पारि पूषेउ मतिवर विमल मति ।  
भणु सयक् मतिवर काउं निरक्य । जो आजउ दुष्टउ ननि नवइ ।  
सो मतिवर प्रमाणे देव देव । सुहुं महि चल सकलहुं करे देव ।  
पर द्रविडु देशे नृप जहै वृष्ट । सो नमे न काहुहिं हृदय दुष्ट ।  
श्री, चील, पाण्ड्य, नामिन, चार । न करे इहारो देव करै ।  
सुनि केहु सो कथाधिपेहिं । सप्रेषेउं दूतिहिं तरै कपेहिं ॥<sup>1</sup>

कारकंठ ने सकल पृथ्वी को नियन्त्रित कर रखा है, वे दुष्टों-शत्रुओं का उच्छेदन करने में समर्थ है । उन्हें मतिमान लोग देवीं का देव मानते हैं । कारकंठ ने श्री, चील, चैदि, पाण्ड्य आदि राजाओं को पराभूत कर रखा है । द्रविड आदि देशों की उन्नीने आधगत का समस्त दिशाओं की जीत लिया है । इसी भाव को भूमि पर उड़े होकर कारकंठ चरित कार कनकामर ने युद्ध-भूमि का जीवन्त चित्र प्रस्तुत करते हुए लिखा है -

'सो सुनि वचन रथाधिराज । धनारिं तो सुनि बद्ध - राग ।  
तमे तरै दन्तोपुर नृपेहिं । कथाश्य मेदिनि मंदीरिं ।  
निरनाथिय नरिजन-ओवितेहिं । उरुवाटिय दानदिसिराज रपेहिं ।  
नभ बायउ पतिधरु रविपदेहिं । रघु दोन प्रयाणउ क्रुद्ध रहिं ।  
x x x x x x x x x x  
गात्राइ दूटीते । सुंहाइ पूटीते । रूँहाइ धावीति । जरि-धान पावीति ।  
अत्राइ गोपीति । संधीरिं अपीति । हइहाइ मोलीति । गोवाइ तोलीति ॥<sup>2</sup>

कवि वृन्द जिन्हें राष्ट्र-साहित्यायन अज्ञात कवि के स्वर में स्वीकारते हैं, ने सामन्त समाज के जीवन के समृद्ध अनेक चित्र प्रस्तुत किए हैं । उनकी सुदृष्ट कविताओं में विभिन्न देवताओं की स्तुतियों के साथ ही साथ युद्ध का वर्णन भी प्राप्त होता है । युद्ध-वर्णन प्रसंग के अनन्त वृन्द कवि ने जो भाव व्यक्त किए हैं उनके माध्यम से

1- कारकंठ चरित : पृष्ठ - 35.

2- कारकंठ चरित : पृष्ठ 28-31.

वीरात्मक प्रशस्ति का सूत्र ही तना-बुना गया है -

अहि ललै महि चले गिरि बसे हर खलै,  
शशि पुमै अभिष वमैमुञ्जल जोइ उदठर ।  
पुनि धसै पुनि बसे पुनि ललै पुनि पुमै,  
पुनि वर्म जोविता विविध परि समर दृष्टर ॥१६०॥'

सच बात तो यह है कि जैनियों द्वारा लिखे गए साधनात्मक अथवा धर्म प्रधान काव्य में पाई जाने वाली वीरता मूलक प्रशस्ति लौकिक द्रव्या-कलापों में ही देखी जाती है। जैन कवियों के द्वारा उनको कृतियों में प्रतिष्ठित चरित नायकों के वीरता मूलक अर्थ के दो वर्ग हैं। इसी उभय वर्ग के समानान्तर जैन काव्य की वीरता मूलक प्रशस्ति के दो रूप सामने आए हैं। कवियों ने विष्णु, ब्रह्मा, महेश, राम तथा कृष्ण के सम्बन्ध में जो प्रसंग प्रस्तुत किए हैं, उसे हम चारों ती देवों की छोटे की वीरात्मक प्रशस्ति कह सकते हैं। किन्तु 'भारतेश्वर बाहुबलि घोर राऊ' जैसे काव्यों में पाई जाने वाली प्रशस्ति सम्पूर्ण रूप से वीरता मूलक लौकिक प्रशस्ति है। फिर भी ऐसे उदाहरण जिनमें लौकिक चरित्रों को वीरता की ब्यंजना है, अधिक प्रभावों और श्रेष्ठ प्रतीत होते हैं। जैन काव्य में वीरता मूलक प्रशस्ति का प्रधान स्वर लोक शपेक्ष है। पुष्पदन्त और स्वयम्भू जैसे महा कवियों ने अपने महा-काव्यों में इसी वीरता मूलक लौकिक प्रशस्ति को गाढ़े रंग में प्रस्तुत किया है। कवि पुष्पदन्त ने युद्ध का वर्णन अत्यन्त विशद एवं सजीव रूप में दिया है। वीरता मूलक ऐसी प्रशस्तियों के लिखने का बहुत दुर्लभ कारण परम्परा जय या तथा कुछ तत्कालीन युद्ध की प्रवृत्ति की प्रेरणा भी थी। रामकृत जैसे राज्य प्रायः युद्ध में ही फँसे रहे। पुष्पदन्त ने वीरता मूलक प्रशस्ति लिखने में इसी तौड़ को है। भारत की प्रचण्ड सेना का खण्ड पृथ्वी की विजय करने जा रही है। उसके आगे भरो, तुर्य आदि बज रहे हैं। इस विधाट कवियों का प्रधान देवता भयावृत्त ही उठे हैं और उनके कान बाधित हो रहे हैं। अशुर, नाग तथा पाताल वासी तक अभिभूत हो रहे हैं। गिरि, महोत्तल टूटभूट रहे हैं। चरिताओं का जल भी जान्दोलित हो रहा है। तवि-चन्द्र तक विचलित हो रहे हैं :-

'भुय दंड चंड टिक्रम भयण, बखंड मंड लावणि कण्ण ।  
 गभीरसुर लखंड हयाई, पुप्पेखई रखंड हयभयायुध ।  
 क्यसमरं अमारं परहरति, गलाई सीलई अहिस्तु जन्ति ।  
 अस्तिरिदई नाई दई पियाई, पायालई विउलई कंपियाई ।  
 तुट्टई फुट्टई गिरिमहियलाई, हलहलियई बलियई सरिजलाई ।  
 थिर भावई देवई जायसकं, अपेक्खिय होक्खिय रवि रासक ।'<sup>1</sup>

लक्ष्मण - बालि के युद्ध में दूर तुमुल युद्ध करते हुए भिड़ते हैं, सम्पूर्ण गगन में बाण आबाधित हो जाते हैं, बावों से विगलित रक्ष द्वारा भूमि लोहित वर्ण की हो जाती है । रथ दूर-दूर लेते हैं, ध्वजारं फटती है, राधियों के दृढ़ कवच धिन्ननधन्न लेते हैं, भट भूमि पर गिरते हैं आदि । कवि को भाषा भोषण युद्ध के उत्तरोत्तर गतिमान होने का आभास देता है -

'अम्भिट्टई दधरणभल्लराइ, दरणपरिचिचिपिपु णरयलाई ।  
 वणारियालेम िंसे ललीवियाई, पियुत्तिपुसात्ति रोवियाई ।  
 मोरियारदाई ज्ञा...क्याई, आरिथणराई तारिअगराई ।  
 लुपदट्टगुदाई हयगमभदाई, तारिअरादाई पादेयभदाई ।  
 अयमेक्खिराई यमभाराई, दुयहरिवरराई कयियधराई ।'<sup>2</sup>

राम-रावण के संग्राम का वर्णन बढ़ते तन्मयता से किया है । भोषण युद्ध के कारण आकाश में उठती हुई धूलि का जलकृत वर्णन करते हुए कवि कहता है कि - राथिक से राथिक, तुरंग से तुरंग तथा हथो से हाथी युद्ध कर रहे हैं । पैदल सेनिक दूसरों को भूमि पर गिरा रहे हैं । अश्वों के चुरों सेआकाश में धूलि उड़ रही है, मानों पृथ्वी का प्राण हो । उसने भानु को खे लिया है । उस धूलि ने मानों चलता से पातित होती हुई ध्वजा का निवारण कर लिया है । पाण्डुर तथा कपिलांग धूलि कैसी दिखाई देती है, मानों दमल के मकरन्द का छत्र है अथवा गज - कपोल से भट डर रहा है । दानशील के साथ कौन नहीं चलता है ? देखिए -

1- महापुराण : 12/2/9 - 14.

2- वहाँ : 75/6/2 - 5.

'रहिसिंह' रहिय तुरसिंह तुराय, तपि जुद्ध संत दुरसिंह दुराय ।  
 पायालसिंह वापायाल बलिय, कम संचालेण धरिल्लि दलिय ।  
 हरि बुर बणित्तावउण भरंतु, उदिठउ धूलोरउ पय धरंतु ।  
 आयासचहियण पुदइ प्राणु, संताविर ते बिहिय भाणु ।  
 चलवेग सुध वंसहु कसण, पिवहंतु पिवारिउ ण धसण ।  
 दोसइपंडुर कविलंगु केव, बत्तार विंद मयारंडु जेव ।  
 सुप्पइ मधियिपिरि करि कजोसि, भणु कोण विलगइ दापसोसि ॥<sup>1</sup>

जैन काव्य की प्रायः सभी प्रमुख रचनाओं का अध्ययन-अनुशीलन करने के उपरान्त देखा यह गया कि इस काव्य में प्रशस्ति के जिन स्थानों का निदर्शन पाया जाता है, उनमें प्रमुख हैं - प्रणति एवं धारणागत भाव, स्तुति एवं समाराधना, यश एवं प्रताप वर्णन, सम्बन्ध एवं वैभवं वर्णन, स्वात्मरूप एवं योग्यता मूलक प्रशस्ति । जैन काव्य की रचना करने वाले प्रायः सभी जय जैन धर्म में दीक्षित थे । यह भी सत्य है कि इन कवियों ने अपने काव्य का जो विषय चुना है उसमें एक ओर मुनियों, श्रवकों, तीर्थंकरों तथा जिनेश्वर के विभिन्न अवतारों का चित्रांकन करते हुए एक सम्ये आस्थावान की भाव-धारा व्यक्त की गयी है । दूसरी ओर लौकिक नरेशों तथा नर चरित्रों का गान भी किया गया है । यह प्रवृत्ति अपनी परिस्थिति के अनुसार प्रायः सभी जैन कवियों ने दिखाई है । 'प्राकृत पैंगलम्' में प्राप्त कवि अम्बर के पदों में कलङ्कित नरेश वर्णन का शौर्य यदि एक पद में कहा गया है तो दो पदों में संसार की नरुत्तता का उल्लेख भी किया गया है । इस तथ्य से यह मानने में कोई संकोच नहीं कि धार्मिक वृत्ति का प्रधानता होते हुए भी जैन काव्य में लौकिक लगाव के प्रति संवेदना का भाव गुरजोर स्तर में पाया जाता है । यही कारण है कि अम्बर जैसे कवियों ने कलङ्कित नरेश वर्णन के दादागरी के स्तर में काम किया । उनको राजस्तुति सम्बंधी कविताओं में राजा वर्णन के गुर्जर, महाराष्ट्र, ओड़, मालवा आदि की विजयों का जोधपूर्ण शैली में वर्णन किया गया है । इसमें परवर्ती चारण शैली का आदि स्तर आश्चर्यजनक स्तर में उपलब्ध होता है । उदाहरणार्थ -

'अहं गुज्जर कुंजर तीज मदी, तुम अम्बर जीवण भल्लुण हो ।

अय क्षुण्णक करण णीन्द वरा, एण की हरि की हर वज्जहारा ॥<sup>2</sup>

1- महोपुराण : 77/9/3 - 9.

2- प्राकृत पैंगलम् : पृष्ठ - 448.

यह प्रवृत्ति केवल बज्जर में हो पाई जाती हो ऐसी बात नहीं । स्वयम्भू, पुष्पदन्त, धन्माल, रामसिंह, कनकामर, आमभद्र, लक्षण आदि सभी कवियों की कृतियों में देवी प्रशस्ति के साथ लौकिक प्रशस्ति के गान की प्रवृत्ति पाई जाती है । प्रशस्ति की परम्परा अत्यन्त प्राचीन है और संस्कृत ग्रन्थों में ही उसके विविध आयामों का दिग्दर्शक विवेचन सुलभ है । विद्वानों का मत कुछ ऐसा है कि वेदों में, ब्राह्मणों तथा उपनिषदों में प्रशस्ति का प्रारम्भिक रूप सुरक्षित है । किन्तु इसका व्यापक आस्नेत हिन्दो काव्य-धारा के सन्दर्भ में प्रथमतः जैन काव्य में हो पाया जाता है । जिसकी विवेचना सारांशतः ऊपर की जा चुकी है । यहाँ एक बात और कह कर हम इस अध्याय की समाप्त करेंगे कि जैन काव्य में कुछ स्थल ऐसी भी हैं जिनमें लौकिक और अलौकिक दोनों प्रकार की प्रशस्ति के भाव एक साथ साकार हो उठे हैं ।

उदाहरणार्थ -

‘तो सत्यन्तरे पयणा णन्दे, संचल्लनी णवचन्दे ॥ 1 ॥

सोयासिद्धे क्खण पिहालेउ, याचित्तेण चित्त संचालिउ ॥ 2 ॥

णिय मन्देर हो, दिण्णिगय जाणइ, ण हिमवन्तो गंग महाणइ ॥ 3 ॥

ण हन्द हो णिगय गयन्तो, ण सद्दहो णीसणिय विरन्तो ॥ 4 ॥

णायकित्ति सप्पुरिस विमुक्को, णयरम्म णियणणहो जुक्को ॥ 5 ॥

सुत्तसिय धाण सुयलमव्वन्तो, णंगय पउ, भउ, थउ विवहन्तो ॥ 6 ॥

णेर हार-दोर गुप्पन्तो, बहुत्तम्भोल पवि सुप्पन्तो ॥ 7 ॥

हेट्ठा-सुह, कम-रुमलुण्णिवे, अवणइ सुमित्ति आउच्चेवि ॥ 8 ॥’

स्वयम्भू द्वारा चित्रित राम वल्लभा सीता का यह अनिन्द्य लौकिक सौन्दर्य लोकोत्तर शक्ति का विधान करता है । सीता के ललित स्वरूप में विबुलित होने वाली यह दिव्य शक्ति गण्ड के समझ श्रुत में दुष्म सत्ता की घुमनीहरता की साकार दाता है । इस साथ पर यह स्पष्ट कहा जा सकता है कि जैन काव्य में प्रस्तुत होने वाली प्रशस्ति भावना में लौकिक एवं अलौकिक दोनों धाराएँ मिश्र स्वरूप में प्रवहमान हैं ।

जैन काव्य की प्रशस्ति भावना में रत रहने वाले विद्वान श्री अगरचन्द



नाहटा एवं श्री ६०३० भयाणी ने विभिन्न जैन शास्त्र भाण्डारों को प्रामाणिक सामग्रों का एक संकलन प्रकाशित किया है। इसमें जहाँ वहाँ तमाम सामग्रों पाई जाती है जिसकी चर्चा हमने प्रसंगगत वस्तु के विश्लेषण के जोच को है, वहाँ कुछ ऐसे कवि और उनकी कुछ-कुछ कृतियाँ भी सामने आई हैं जिन पर यहाँ विद्वानों का ध्यान आकृष्ट करना आवश्यक है। प्रशस्ति भावना के विचार से इस संकलन में 'नयना सुन्दरि सन्धि,' 'कैसी गोयम सन्धि,' 'आबू रास,' 'शान्तिनाथ देव रास,' 'नवकार रास,' 'धर्म चञ्चरो,' 'चञ्चरो,' 'द्विषम सबरो भास,' 'सर्वजिन कलश,' 'युगादि देव कलश,' 'वीर जिन कलश,' 'महावीर कलश,' 'महावीर जन्माभिषेक,' 'प्रकीर्ण दोहा,' 'दंगड़' और 'नवकार फल स्तवन' शीर्षक से प्रस्तुत की गयी सामग्रों में पर्याप्त नए एवं वर्धमान विद्यमान हैं।<sup>1</sup>

समस्त जैन काव्य की प्रशस्ति भावना को मोमासा करने से स्पष्ट है कि इस काव्य में प्रशस्ते का स्तौत्र परक या स्तुतिमूलक स्वर ही अधिक प्रबल है। विद्वानों का विचार है कि आराध्य के गुणों को प्रशंसा करना स्तुति है। लोक में अतिशयोक्ति पूर्ण प्रशंसा की स्तुति कहते हैं किन्तु यह परिभाषा भगवान पर घटित नहीं होती। भगवान में अनन्त गुण हैं। उनमें से एक का वर्णन ही पाना ही अशक्य है, फिर अतिशयोक्ति कैसे हो सकती है।<sup>2</sup> अन्त में मैं जैन सन्त समन्त भद्र के स्वर में अपना स्वर मिलाती हुई इस प्रसंग को समाप्त करता हूँ। उन्होंने कहा है -

'गुणास्तोकं सदुल्लस्य तद् बहुत्वा कथा स्तुतिः ।

आनन्त्यान्ते गुणावस्तुम शब्दास्त्वपि साकथम् ॥'

—(आचार्य समन्त भद्रः स्वयम्भू स्तौत्र : सम्यक् पं० युगल

किशोर, वीर सेवा मन्दिर सरसव : सं० 2008 : पृ० 61)

अर्थात् थोड़े गुणों का उल्लेख करके बहुत कहने वाली परिपाटी

- 
- 1- विशेष ज्ञान के लिए देखिए - प्राचीन गुर्जर काव्य संक्षेप  
- सम्यक् - डॉ० ६०३० भयाणी  
- श्री अगरचन्द नाहटा
- 2- डॉ० प्रेम सागर जैन : जैन भक्ति काव्य की पृष्ठभूमि : पृष्ठ -29.

भगवान् जिनेन्द्र पर लागू नहीं होती, क्योंकि उनमें गुण बहुत है जिन्हें कह पाना सम्भव नहीं है । इसी भाँति जैन काव्य को प्रशस्ति का सम्पूर्ण स्वल्प दिखाना पाने में इस शोध-ग्रन्थ के कुट्टक पृष्ठ पर्याप्त नहीं हैं । इसे अलग से एक विषय के रूप में रखने पर ही सन्तोष पाना सम्भव है ।